



## சர்ச்சைக்குரிய பிரதேசங்களில் ஹார்த்தால் நடத்துவதற்கு தடை!

### அரசு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கும்; பாதுகாப்பு அமைச்சர் நேற்று அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 13

★ மோதல்களுக்கு வழிவகுக்கப்படக்கூடிய பிரதேசங்களில் ஹார்த்தால்கள் நடத்துவதை நிறுத்த அரசாங்கம் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும்.

★ அப்பிரதேசங்களில் சமூகத் தலைவர்களின் ஒத்துழைப்புடன் நல்லெண்ண நடவடிக்கைகளை எடுக்கக் கண்காணிப்புக் குழுவின் கோரப்பட்டிருக்கின்றனர்.

★ வாழைச்சேனைப் பகுதியில் கண்காணிப்புக் குழு அலுவலகம் ஒன்றைத் திறக்கவும் கோரப்பட்டிருக்கின்றது.

- பாதுகாப்பு அமைச்சர் திலக் மாரப்பன நேற்று முற்பகல் நாடாளுமன்றத்தில் இவற்றை அறிவித்தார்.

கிழக்கு மாகாணச் சம்பவங்கள் தொடர்பாக விரிவான அறிக்கை ஒன்றை விடுத்தது. அமைச்சர் சபையில் உரையாற்றினார்.

பட்ட சேதங்களை மதிப்பீடு செய்ய மூவர் கொண்ட குழு ஒன்றை அரசு நியமிக்கும் என்றும் - நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் கீழ் வாழைச்சேனை நகரைப்

புரையமைக்க அரசு தீர்மானித்திருக்கிறது என்றும் - அமைச்சர் தனதுரையில் குறிப்பிட்டார். (14 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## பிரயா - ஹக்கீம் சந்திப்புக்கு கூட்டமையுக் குழுவினர் தூது!

### சம்பந்தன், விநாயகமூர்த்தி, ஸ்ரீகாந்தா வன்னி செல்வர்

கொழும்பு, ஜூலை 13  
புலிகளின் தலைவர் பிரபாகரனும் மூல்களின் தலைவர் காங்கிரஸ் தலைவரும் அமைச்சருமான ரஷ்ய ஹக்கீமுக்கும் இடையில் நேரடிப் பேச்சுக்களை ஒழுங்குசெய்யும் நோக்குடன் தமிழக கட்சிக் கூட்டமையின் தூதுக்குழு ஒன்று விரைவில் வன்னி செல்ல விருக்கிறது.

அமைச்சர் ரஷ்ய ஹக்கீமின் விருப்பத்தின்பேரிலேயே இந்தச் சந்திப்பு ஏற்பாடு செய்யப்படவிருக்கிறது. தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமையினருக்கும் மூல்களின் காங்கிரஸ் பிரதிநிதிகளுக்கும் இடையில் நேற்றுமுன்தினம் இரவு இடம்பெற்ற நீண்ட சந்திப்பின்போது இந்த விடயம் பற்றித் தீர்மானிக்கப்பட்டதாகத் தெரிகின்றது.

வன்னி செல்லவுள்ள கூட்டமையின் தூதுக்குழுவில் கூட்டமையின் செயலாளர் நாயகம் சம்பந்தன், அகில இலங்கைத் தமிழ்க் காங்கிரஸ் தலைவர் அவிராயகமூர்த்தி, ரெலோ முதலாளி ஸ்ரீகாந்தா ஆகியோர் இடம் (14 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## பொ.ஜ.முன்னணி, ஜே.வி.பியுடன் தடை நீக்கப்பட்டதும் பேசுவோம்! தமிழ்ச் செல்வன் கூறுகிறார்

கொழும்பு, ஜூலை 13  
புலிகள் இயக்கம் மீதான தடை நீக்கப்பட்டதும் பொ.ஜ.முன்னணி, ஜே.வி.பி., சிஹை உறுமய உட்பட தென்னிலங்கை அரசியல் கட்சிகளுடன் பேச நடவடிக்கை எடுப்போம். புலிகள் இயக்க அரசியல் துறைப் பொறுப்பாளான தமிழ்ச் செல்வன் இவ்வாறு கூறியிருக்கிறார். கிளிநொச்சியில் கூடந்த புதனன்று

நடைபெற்ற ஒரு சந்திப்பின் போது இதைக் கூறிய அவர், தென்னிலங்கை அரசியல் கட்சிகளுடன் பேச நடத்துவதில் இனப்பிரச்சினையைத் தீர்க்க திறந்த அரசியல் தீர்வைக் காண முடியும் என்ற நம்பிக்கையை புலிகள் இயக்கம் கொண்டிருக்கிறது என்றும் சொன்னார்.

புத்தறிந்த சம்பந்தத்தின் நிபந்தனை (14 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## 24 ஆம் திகதி பிரதமர் புலுவை சந்திப்பார்!

கொழும்பு, ஜூலை 13  
வழிவரும் 19 ஆம் திகதி அமெரிக்கா புறப்படும் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க, அதிபர் ஜேம்ஸ் டிஷ்டன் 24 ஆம் திகதி பேச்சுக்களை நடத்துவருக்கிறார். தற்சமயம் மேற்கொள்ளப்படும் சமாதான முயற்சிகள் தொடர்பாகவும் பொருளாதார உறுதி குறித்தும் இரு தலைவர்களும் கலந்துரையாடினர். பிரதமர் நாடு திரும்பியதும் ஜன

திபதி சந்திக்க குடியாத்துக் வெளிநாட்டுப்பணம் ஒன்றை மேற்கொள்ள விருக்கிறார். அமெரிக்கா, பிரான்ஸ், லண்டன் ஆகிய நாடுகளுக்கு அவர் செல்வார். சமாதான முயற்சிகள் குறித்தும் எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்கள் மீது அரசு மேற்கொண்டுள்ள நெருக்குதல்கள் குறித்தும் ஜனாதிபதி அந்த நாடுகளின் தலைவர்களுடன் கலந்துரையாடுவார். (10 - 3)

## கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர் இன்று யாழ். வருகின்றார்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
யாழ்ப்பாணத்துக்கான உத்தியோக பூர்வ விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டு கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர் ஏ.ஆர். மீசாதர் இன்று சனிக்கிழமை வருகை தரவுள்ளார்.

மணிக்கு அரசாங்க அதிபர் மற்றும் திணைக்களத் தலைவர்கள், கூட்டுறவுத் துறை அதிபர்கள், பிரமுகங்கள், அரசு அதிகாரிகளுடன் கலந்துரையாடல் ஒன்றை நடத்துவது உள்ளார்.

ஏ-9 தரைவழிப் பாதை ஊடாக வருகைக்கும் அமைச்சர், யாழ். வீரசிங்கம் மண்டபத்தில் பிற்பகல் 3

யாழ்ப்பாணம் கூட்டுறவு அபிவிருத்திச் சபைக்கும் அமைச்சர் விஜயம் செய்து பார்வையிடவுள்ளார். (10-8-10-15)

## உடத்தலவின்ன படுகொலைகள்: ரத்வத்தை மற்றும் 14பேர் மீதும் மொத்தம் 75 குற்றச்சாட்டுக்கள்

கொழும்பு, ஜூலை 13  
உடத்தலவின்ன முஸ்லிம் இளைஞர்கள் பத்துப் பேர் தேர்தலன்று படுகொலை செய்யப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக முன்னள்ள பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் அனுருத்த ரத்வத்தை மற்றும் அவரது இரு புதல்வர்கள் உட்பட 15 சந்தேக நபர்கள் மீதும் மொத்தம் 75 குற்றச்சாட்டுக்கள் சுமத்தப்பட்டுள்ளன.

இந்த வழக்கு நேற்று தெல் தெனிய நீதிமன்றத்தில் விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. இலங்கை குற்றப்பதிவாளர்கள் சந்தேக நபர்களிடம் கையளிக்கப்பட்டன.

முன்று நீதிபதிகளைக் கொண்ட 'ரயல் அட்பார்' நீதிமன்றத்தின் முன் இந்த வழக்கு விசாரணையை நடத்தச் சட்டமா அதிபர் தீர்மானித்துள்ளார் என நீதிமன்றத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

தெல்தெனிய நீதிவான் இனோகா ரணசிங்க வழக்கை 26ஆம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார். (10)

## நெடுந்தீவில் புலிகளின் அலுவலகம்

மண்டை தீவு, ஜூலை 13  
விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் துறைப் பணிமனை ஒன்று நாளை சூரியநேர்க்கிழமை முற்பகல் 10 மணிக்கு நெடுந்தீவில் திறந்துவைக்கப்படவிருக்கிறது.

நெடுந்தீவு மகாவித்தியாலயத்திற்கு அருகில் உள்ள கட்டடம் ஒன்றில் இந்த அலுவலகம் திறந்து (14 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## விடுதலைப்புலிகள் மீதான தடை தொடரும் அது சமாதான முயற்சிகளைப் பாதிக்காது! இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் சின்ஹா தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 13  
இந்தியாவில் விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பு மீதான தடை தொடர்ந்து இருக்கும். அந்தத் தடை இலங்கையில் தற்சமயம் மேற்கொள்ளப்படும் சமாதான முயற்சியை எந்தவகையிலும் பாதிக்காது என்று இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் ஜஸ்வந்த் சின்ஹா தெரிவித்தார்.

இலங்கை விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் தலைவர் சம்பந்தன் இலங்கை விடுதலைப் புலிகளின் சமாதான முயற்சிகளை இலங்கை தொடர்புமன்றம் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

இலங்கை விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் தலைவர் சம்பந்தன் இலங்கை விடுதலைப் புலிகளின் சமாதான முயற்சிகளை இலங்கை தொடர்புமன்றம் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

இலங்கை விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் தலைவர் சம்பந்தன் இலங்கை விடுதலைப் புலிகளின் சமாதான முயற்சிகளை இலங்கை தொடர்புமன்றம் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கவை நேற்றுச் சந்தித்து அவர் கலந்துரையாடினார். சமாதான முயற்சிகளில் இந்தியாவின் பங்குகள் பெரிதும் இருக்கக்கூடியதாக ஜனாதிபதி எடுத்துக்கூறினார். பேச்சுக்கள் வீரையில் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டிய அவசியம் குறித்து ஜனாதிபதியிடம் சின்ஹா எடுத்துக் கூறினார். பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் சின்ஹா நேற்றுப் பங்குபற்றினார். (10-3-12)

இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் ஜஸ்வந்த் சின்ஹா பிரதமர் ரணில்லையும், ஜனாதிபதி சந்திரிகாவையும் சந்தித்துப் பேசியபோது எடுக்கப்பட்ட படங்கள்.





# வாழையாட்டி

## 'வடக்கின் பெரும் போர்' நேற்று ஆரம்பமானது!

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13

'வடக்கின் பெரும் போர்' என்று வர்ணிக்கப்படும் யாழ்ப்பாண கல்லூரி - சென்.ஜோன்ஸ் கல்லூரி இடையேயான கிரிக்கெட் போட்டி நேற்று ஆரம்பமானது.

நேற்றைய ஆட்டரே இறுதியில் சென்.ஜோன்ஸ் அணி தனது இரண்டாவது இனிங்ஸை ஆட ஆரம்பித்திருந்தது.

நேற்றுக்காலை ஆட்டம் ஆரம்பமானபோது, நாணயச் சுழற்சியில் மகசூய கல்லூரி அணித்தலைவர் வெற்றிபெற்றார். சென்.ஜோன்ஸ் அணியை முதலில் தடுப்பெடுத்தாடு மாறு அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

துடுப்பெடுத்தாடக் களம் இறங்கிய சென்.ஜோன்ஸ் அணி வீரர்கள் மத்திய கல்லூரி வீரர்களின் பந்து வீச்சுக்கு முகம் கொடுக்க முடியாமல் கிணறினர். சென்.ஜோன்ஸ் அணியின் முன்வரிசை ஆட்டக்காரர்கள் எவரும் சிறப்பாக ஆடவில்லை.

உணவு இடைவேளையின் பின்னர் ஆட்டம் ஆரம்பமான கமர் அரை மணி நேரத்தில் சென்.ஜோன்ஸ் அணி அனைத்து வீக்கெட்களையும் இழந்து 102 ஓட்டங்களை மட்டும் பெற்றிருந்தது.

மத்திய கல்லூரி பந்து வீச்சாளர்கள் எஸ்.விமலகாந்த் 20 ஓட்டங்களை விட்டுக்கொடுத்தும், எஸ்.சிவகுமார் 48 ஓட்டங்களை விட்டுக் கொடுத்தும் தலா 4 வீக்கெட்களைக் கைப்பற்றினர்.

பதிலுக்குத் தடுப்பெடுத்தாட மத்திய கல்லூரி அணி பிற்பகல் 1.45 மணியளவில் களம் இறங்கியது. ஆரம்பம் முதலே அந்த அணி வீரர்கள் அதிரடியாக ஓட்டங்களைக் குவித்தனர்.

மத்திய கல்லூரி வீரர் கே.காத்திக் 76 ஓட்டங்களைப் பெற்று அணி வலுவான நிலையை அடைய அடித்தளம் இட்டுக்கொடுத்தார். அணியின் மற்றைய வீரரான வி.இராஜவகுமார் 30 ஓட்டங்களையும் அணித்தலைவர் எஸ்.காத்திபன் ஆட்டமிழக்காமல் 18 ஓட்டங்களையும் பெற்றனர்.

இறுதியில் 9 வீக்கெட் இழப்பிற்கு 176 ஓட்டங்கள் என்ற நிலையில் தனது முதல் இனிங்ஸ் ஆட்டத்தை மத்திய கல்லூரி அணி நிறுத்திக்கொண்டது.

சென்.ஜோன்ஸ் வீரர்கள் பலவேந்திரா 71 ஓட்டங்களை விட்டுக் கொடுத்து 5 வீக்கெட்களைக் கைப்பற்றியிருந்தார். சி.அகிலன் 3 வீக்கெட்களை விழ்த்தினார்.

இந்த நிலையில் முதல் நாளே இரண்டாவது இனிங்ஸை ஆடவேண்டிய கட்டாயத்திற்கு சென்.ஜோன்ஸ் அணி தள்ளப்பட்டது.

மாலை 5.45 மணிக்கு தனது இரண்டாவது இனிங்ஸை ஆரம்பித்த சென்.ஜோன்ஸ் அணி முதலாவது ஓவரிலேயே தனது முதல் வீக்கெட்டை இழந்தது. தொடர்ந்து மேலும் இரு ஓவர்கள் பந்து வீசப்பட்டது. பின்னர் போதிய வெளிச்சமின்மையால் ஆட்டம் இடைநிறுத்தப்பட்டது.

ஆட்ட முடிவில் தனது இரண்டாவது இனிங்ஸில் ஒரு வீக்கெட் இழப்பிற்கு 2 ஓட்டங்கள் என்ற நிலையில் சென்.ஜோன்ஸ் அணி இருந்தது. ஆட்டம் இன்றும் தொடரும். (ம)

# யாழ். வர்த்தகக் கண்காட்சி அமர்த்தமாகு முதல் வாரத்தில்

## 13 அமைச்சர்கள் கலந்துகொள்வர்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
'வர்த்தகத்தின் ஊடாக சமாதானம்' என்ற தொலைப்பொருடின் யாழ்.வர்த்தகக் கண்காட்சி அடுத்த மாதம் 3 ஆம் திகதிமுதல் 5 ஆம் திகதிவரை யாழ். மத்திய கல்லூரியில் இடம்பெறவுள்ளது.

தென்பகுதியில் வாழும் வர்த்தகச் சமூகத்தினர் வடக்கில் உள்ள ஆற்றல் மிக்க தொழிறுறை உரிமையாளர்களைச் சந்திக்க ஒரு முழுமையான வாய்ப்பை வழங்கவும் - வர்த்தகத் தொடர்புகளை மீளமைத்து எதிர்கால வர்த்தக வாய்ப்புகள் பற்றிக் கலந்துரையாடவும் - இந்தக் கண்காட்சி ஒருங்கு செய்யப்பட்டுள்ளதாக கண்காட்சி ஏற்பாட்டாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

இந்தக் கண்காட்சியை ஒட்டி நிதி நிறுவனங்கள் மற்றும் வர்த்தக சம்மேளனங்களின் உதவியுடன் விசேட கருத்தரங்குகளும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

மூலதன வாய்ப்புகள் குறித்தும் - நவீன தொழில்நுட்பங்களை அறிமுகப்படுத்தி வடக்கில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட கைத்தொழில்களை முன்னேற்றுவது குறித்தும் - இக்கருத்தரங்கில் ஆராயப்படவிருக்கின்றது.

விவசாயம், கால்நடை அபிவிருத்தி, தகவல் தொழில்நுட்பம், உணவுப் பொருள்களைப் பதனிடும் மற்றும் தகரத்தில் அடைத்தல், (ம)

கொழும்புச் சந்தை தொடர்பான முதலீடு அறிவுரைகள் தொடர்பாக இந்தக் கருத்தரங்கில் ஆராயப்படும். மூன்று தினங்கள் இடம்பெறும் இக்கண்காட்சியில் 13 அமைச்சர்கள் மற்றும் பல பிரதி அமைச்சர்கள் கலந்துகொள்வர்.

இந்தக் கண்காட்சி தொடர்பான விவரங்களை "CDC CONVENTIONS (PVT) Ltd," உடன் தொடர்புகொண்டு பெற்றுக்கொள்ளுமாறு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது. (ம-3-10)

# கயிற்றால் கட்டிவைத்து இளைஞன் மீது தாக்குதல்

## நகரக் கடையொன்றில் சம்பவம்

திருவாரூர், வடக்குப் பகுதி  
புக்க ராஜாபுரம் நகரில் கடைகளை அடக்கக் காரணமாக கயிற்றால் கட்டிவைத்து தாக்குதல் நடந்தது. கடைக்காரர் கை கட்டிவைக்கப்பட்டுள்ளார். (ம-15)

தாக்கப்பட்ட நபர் ஆயத்தான நிலையில் யாழ்ப்பாண வைத்திய சாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

மேற்படி நபரை கடைக்கு உள்ளே கூட்டிச் சென்று அங்குள்ள மறைவிடம் ஒன்றில் அவரைக் கதிரையுடன் சேர்த்து கயிற்றினால் இறுக்கக் கட்டிய பின்னர் பலகைச் சட்டம் ஒன்றினால் கடையில் இருந்தவர்கள் அவரைக் கடுமையாகத் தாக்கியுள்ளனர் என்று கூறப்படுகின்றது.

வேதனை தாங்க முடியாத அவர் சத்தமிடவே அயலில் உள்ள கடைக்காரரும் பொதுமக்களும் கடைக்குள் புகுந்து பார்த்தபோது அந்த இளைஞன் கதிரையுடன் கட்டப்பட்டு இரத்தம் தோய்ந்த நிலையில் காணப்பட்டதாகவும் -

பின்னர் அவரை பொதுமக்கள் வைத்தியசாலைக்கு கொண்டுசென்று அனுமதித்ததாகவும் -

பார்த்தவர்கள் தெரிவித்தனர். தாக்கப்பட்ட இடத்தில் இரத்தம் சிந்திக் காணப்பட்டது. தாக்கிய பலகைச் சட்டமும் அங்கேயே காணப்பட்டது என்று பொலீஸ் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

தகவலறிந்து சம்பவ இடத்திற்கு விரைந்த பொலீஸார் கடையில் இருந்தவர்களைக் கைது செய்ததன் கடைமையம் முடிவானார்கள். கடையின் உரிமையாளர் தலைமறைவானதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

கடன் விவகாரம் ஒன்று தொடர்பாகவே இளைஞர் தாக்கப்பட்டதாகக் கூறப்படுகிறது. (ம-8)

# லொறி - தட்டிவான் விபத்தில் நேற்று ஒன்பது பேர் காயம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
அரியாலை, மாம்பழம் சந்தியில் நேற்று நண்பகல் இடம்பெற்ற லொறி - தட்டிவான் விபத்தில், தட்டிவான் சாரதி உட்பட 9 பேர் படுகாயம் அடைந்தனர்.

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து நேற்று நண்பகல் 12.30 மணிக்கு சுமார் 15 பயணிகளுடன் கொடிகாமம் நோக்கிப் புறப்பட்ட தட்டிவானே, மாம்பழம் சந்தியில் விபத்திற்குள்ளானது.

இச்சம்பவத்தில் தட்டிவான் சாரதியான கொடிகாமத்தைச் சேர்ந்த இராமலிங்கம் பத்தமாதன் (வயது 25) மற்றும் பயணிகளான சாவகச்சேரியைச் சேர்ந்த சுப்பையா திருநாவுக்கரசு (வயது 47), வரணிவடக்கைச் சேர்ந்த தம்பிராசா இராசாத்தி (வயது 48), அவரது பேரப்பிள்ளையான நிதா (வயது 3), கொடிகாமத்தைச் சேர்ந்த சுப்பையா கணேசன் (வயது 35), வேலணை யைச் சேர்ந்த கே.செந்தில்வேல் (வயது 57), சங்கத்

தானையைச் சேர்ந்த முத்தையா நாகராசா (வயது 65), வட்டுக்கோட்டையைச் சேர்ந்த தம்பு கந்தையா (வயது 65), மட்டுலைச் சேர்ந்த ஜெயசீலன் சசிசுலா (வயது 22), ஆகியோரே படுகாயம் அடைந்தவர்கள் ஆவர்.

படுகாயம் அடைந்தவர்கள் யாழ். போதனை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். லொறிச்சாரதி தலைமறைவாகிவிட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ம-15)

# விபத்துகளில் உயிரிழப்போர் அதிகரிப்பு!

சொழும்பு தேசிய வைத்தியசாலை விபத்துச் சிகிச்சைப் பிரிவின் பதிவுகளின்படி ஒருநாளின் ஒவ்வொரு ஐந்து மணித்தியாலங்களிலும் ஒருவர் விதி விபத்தினால் இறப்பதாகத் தெரிய வருகிறது. இவ்வாறு இறப்பவர்களில் 75 சதவீதமானோர் 20 இற்கும் 50 இற்கும் இடைப்பட்ட வயதுள்ளோர் ஆவர். இவர்களில் பெரும்பாலானோர் தமது குடும்பத்தின் வருமான உடைபாடிகளாவர்.

இந்த வருடத்தின் முதல் ஐந்து மாதங்களில் மட்டும் கொழும்பு தேசிய வைத்தியசாலையில் காயங்களுக்கு சிகிச்சைபெற அனுமதிக்கப்பட்டோரில் 141 பேர் விதி விபத்துக் காயங்கள் காரணமாக இறந்துள்ளனர்; இதையிட ரயில் விபத்துக்களும் அதிகரித்து வருகின்றன எனவும் தெரியவருகிறது.

மேலும் விதி விபத்துக்களில் அனேகமானவற்றிற்கு வாகனச் சாரதிகள் குடிபோதைக்கு உட்பட்டிருந்ததல், தலைக்கவசம் அணியாமல், சாரதிகளின் அனுபவக்குறைவு, தக்குறைவான விதி நிலைமைகள் மற்றும் வாகனங்கள் போக்குவரத்து விதிகளை அனுசரிக்கத் தவறுதல், வாகனங்களில் விளக்குகள் இன்மை, பரிசுசாயம் விதிகளில் விசேட கவனம் செலுத்தாமல் போன்றவைகள் முக்கிய காரணிகளாக அமைகின்றன. விதி விபத்துக்குள்ளானோரில் ஆண், பெண் விகிதாசாரம் 3:1 எனவும் அகணியப்பட்டு தெரிவிக்கின்றது. (சு-1)

# சிறந்த வீரர் கில்கிறிஸ்ட்

லண்டன், ஜூலை 13  
சர்வதேச கிரிக்கெட் வீரர்களின் சங்கத்தின் கடந்த வருடத்திற்கான சிறந்த வீரர் விருதை அடம் கில்கிறிஸ்ட் வென்றுள்ளார்.

வருடாந்தம் சிறந்த வீரர் விருதை சர்வதேச கிரிக்கெட் வீரர்களின் சங்கம் வழங்கி வருகிறது. இவ்விருதை வென்ற முன்றாவது ஆஸ்திரேலிய வீரர் அடம் கில்கிறிஸ்ட் ஆவார்.

ஆஸ்திரேலியா அணியின் உப தலைவரும் வீக்கெட் காப்பாளரும்

மான அடம் கில்கிறிஸ்ட்டின் டெஸ்ட் தடுப்பாட்டச் சராசரி 60.00 ஆகும். தற்போதைய டெஸ்ட் கிரிக்கெட் வீரர்களில் அதிகமான சராசரி இது. பிரைஸ்லோட்டர் ஹவுஸ் சுப்பர் நிறுவனத்தின் டெஸ்ட் தடுப்பாட்ட வீரர்களின் தர வரிசையிலும் தற்போது கில்கிறிஸ்ட் முன்னணியில் உள்ளார்.

சர்வதேச கிரிக்கெட் வீரர்கள் சங்கத்தின் சிறந்த வீரர் விருதை இம்முறை முத்தையா முராரிதா, மஹேஸ் ஜயவர்த்தன், சச்சின் டெண்டுல்கர், ஜக்கலிஸ், மத்தியு ஹைடன் ஆகியோரின் பெயர்கள் சிபாரிசு செய்யப்பட்டிருந்தன.

இதேவேளை, வருடத்தின் சிறந்த இளம் வீரருக்கான விருது இலங்கை யுரான குமார் சங்ககாரவுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. (ம)



# இந்திய கிரிக்கெட் அணி துவறான நேரத்தில் சாதிக்கிறது முன்னாள் தலைவர் கருத்து

இந்திய அணி துவறான நேரத்தில் சாதிக்கிறது என்று பிஷன்சிங் பெடி கூறியுள்ளார்.

இங்கிலாந்தில் சுற்றுப்பயணம் செய்துள்ள இந்திய கிரிக்கெட் அணி அபாரமாக ஆடி இறுதிப்போட்டிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

இந்த நிலையில் இந்திய அணியின் முன்னாள் தலைவர் பிஷன்சிங் பெடி வழக்கம் போல் இந்திய அணியை குற்றம் சுமத்தியுள்ளார். புதுடில்லியில் நடந்த விழாவில் அவர் பேசும் போது இதனைத் தெரிவித்தார். "உலகக் கிண்ணப் போட்டிக்கு இன்னும் 6 மாதங்கள் இருக்கிறது. அதற்குள்ளாகவே இந்திய அணி க்கட்டவழவை எட்டிவிட்டது. க்கட்டிண்ப போட்டி

யின்போது இந்திய வீரர்கள் சோர்ந்து விடுவார்கள். உலகக் கிண்ணத்திற்கு முந்தைய சில நாட்கள் வரை இந்திய அணிக்கு மோதல்கள் இருக்கிறது. இதனால் வீரர்கள் ஓய்வு கிடைக்காமல் தவிக்கப் போகிறார்கள்.

கிரிக்கெட் சபையின் இந்த செயற்பாடுகள் எந்த வகையிலும் ஏற்கத்தக்கதாக இல்லை. இந்திய அணித் தலைவர் கங்குலியின் களத்தடுப்பு அனைவருக்கும் வெறுப்பை உண்டாக்குவதாக இருக்கிறது. மற்ற வீசுக்கு முன்னுதாரணமாக இருக்க வேண்டிய கங்குலி இப்போல் செயற்பட்டால் இந்திய அணியின் எதிர்காலம் கேள்விக்குறியாகும்" என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (ம-1)

# இத்தாலில், முகமாலை, பளைப் பகுதிகளில் களவுபோன பொருள்கள் காவல்துறையினரால் மீட்டி!

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
இத்தாலில், முகமாலை, பளைப் பகுதிகளில் உள்ள வீடுகளில் திருப்பட்டு வீட்டுத் தளபாடங்கள், இரும்புக் கேற்றுக்கள் என்பன தம்மால் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக தமிழீழ காவல்துறையினர் அறிவித்துள்ளனர்.

போர் அறிவால் மிகவும் பாதிக்கப்பட்ட பச்சிலைப்பள்ளி மேற்குப் பிரதேச மக்கள் ஒன்றியத்துக்கு அவர்கள் இதனை அறிவித்துள்ளனர். அதன் துடன் இத்தாலி நடைபெறும் பிடிபட்டுள்ளவர்களையும் காவல்துறையினர் கைதுசெய்துள்ளனர்.

மேற்குறிப்பிட்ட பிரதேசங்களில் உள்ள தமது வீடுகளில் இருந்து பொருள்களைப் பறிக்கொடுத்த மக்கள், தங்கள் பொருள்களை அடையாளம் காட்டுவதற்காக இன்று காலை 10 மணிக்கு பளைப்பில் உள்ள தமிழீழ காவல்துறைப் பணிமனைக்கு வருகை தருமாறு போர் அறிவால் மிகவும் பாதிக்கப்பட்ட பச்சிலைப்பள்ளி மேற்குப் பிரதேச மக்கள் ஒன்றியத்தினர் அறிவித்துள்ளனர். (ம-8)



இலங்கைக்கு விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் ஜல்ஷந்த் சின்ஹா புத்தசாசன அமைச்சர் டபிள்யூ. எ.லிளாக்குபண்டார சக்தம் வணக்கம் செலுத்துவதற்காக வீகாரக்குச் செல்லும் காட்சி.







**நெஞ்சில் நிறைந்த சஞ்சீ...**  
**ஈராண்டு நினைவுலைகள்**

<b>மண்ணில்</b>		<b>விண்ணில்</b>
26		13
07		07
1982		2000

**சோமசுந்தரம் சஞ்சீவன்**  
(யாழ்ப்பாணம் கல்வி 2001 கணிதப் பரிசு மானவன்)

புன்னகைக்கோர் புதல்வனாய்  
பூக்கிருந்தாய் அழகனாய்  
கிந்து அன்னை மடியதனில்  
தவழ்ந்திருந்தாய் மைந்தனாய்  
நல்லதொரு பிள்ளையாய்  
நண்பர்க்கு அன்பனாய்  
நினைவுகளில் நின்றுநந்தாய்  
கனவுகளில் தவழ்ந்திருந்தாய்  
ஈராண்டு சென்றாலும்  
என்றும் உனை மறவோம்!  
- இந்துவின் மைந்தர்கள் -  
குறிப்பு: அமரர் சஞ்சீவன் நினைவாக தங்கட்கிழமை (15.07.2002) கிரத்தநாணம் செய்ய கிருப்பதால் கிந்துவின் மைந்தர்களைக் கலந்து கொள்ளுமாறு கேட்கின்றோம். (5944)

**முதலாவது வருட நினைவுஞ்சலி**

<b>மண்மகிழ்</b>		<b>கண்நெகிழ்</b>
11		14
05		07
1959		2001

**அமரர் ஸ்ரீ வள்ளிநாயகி கந்தையா (பாமா/வள்ளி)**  
(சமுதாயவளவாதி, யாழ்ப்பாணம் அரசு செயலக ஒப்பந்தக் கிளை)  
கின்று ஒரு வருட நினைவில் உங்களை நினைவு கூருகின்றோம்  
சிவன் கோயிலடி, தகவல்: குடும்பத்தினர்.  
புத்தூர் மேற்கு, புத்தூர். (C/22922)

**ஏ-9 பாதையில் வேகக்குறைப்பு நடவடிக்கை**

வலிவடக்குஊலை13 ஏ-9 தரைவழிப் பாதையின் ஒழிந்த முதல் வலிவடக்கு வரையான பகுதியில் பயணிக்கும் வாகனங்களின் வேகத்தைக் கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இதில் ஒரு கட்டமாக தண்டவாளம் அமைக்கப் பயன்படுத்தப்படும் சிமெந்து சிலிப்பர்கட்டைகளை விதியில் போட்டு வேகத் தடைகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது. சுமார் ஒரு கிலோமீட்டர் தூர இடைவெளிகளில் விதியில் கரை, களையொட்டி சிலிப்பர் கட்டைகள் வைக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் - இதனால் அந்த இடங்களில் வாகனங்கள் வேகத்தை குறைக்க வேண்டிய நிலைமை உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் - அப்பாதையாகப் பயணம் மேற்கொண்டோர் தெரிவிக்கின்றனர். யாழ்ப்பாணம் விதியில் பயணம் மேற்கொள்ளும் வாகனங்களின் எண்ணிக்கையும் அவற்றின் வேகமும் அதிகரித்திருப்பதால் அடிக்கடி அந்த விதியில் விபத்துக்கள் இடம்பெறுவதாகக் கூறப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கது. (ஏ-86)

**இன்றென்ற...**

(3ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
கீழ் கொண்டுவந்தால் அந்தக் கணிகளை வைத்து யுகப்பெரிய அளவில் டிரிப்பிபுட்டிமையில் ஒப்பீசீவீஸ் (DDOS) தாக்குதலைத் தொடுக்கலாம் என்றும் - அதன்மூலம் ரகசியமான - முக்கியமான - தகவல்களை ஏனையோரின் கணிகளில் இருந்து திருட்டுவோ, சேதப்படுத்தி அழிக்கவோ முடியும் என்றும் - அந்த அறிக்கை கூறுகின்றது. SQL Snake, Code Red, Nimda போன்ற வைரஸ்கள் இதற்கான முன்நிவித்தல்கள் என்று அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளது. தகவல் தொழில்நுட்பத்தில் பெரிதும் தங்கியுள்ள அமெரிக்கா மற்றும் ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு இது பெரும் அச்சுறுத்தலாக மாறும் என்று எதிர் பார்க்கப்படுகிறது. \*

**ரூபா 5,00,000**  
மாதச் சம்பளமாகப் பிறழ்ச்சுத்தல் உழைக்கும் திறமையும் தகுதியும் பெற A/L டி. தவார் களாயிருக்க வேண்டும். முன்று வருடப் பயிற்சி, 21 சேர்தனைகள், செலவு 41½ லட்சம். தொடர்பு: **திரு.ந.இராஜகோபால்** (மத்திய பேருந்து நிலைய முன்பாக) 141, பிள்ளையார் கோயில், யாழ்ப்பாணம்.

**A/L 2003 & 2004 PHYSICS GROUP CLASSES**  
**By Mr.K.Sivalingam**  
B.Sc.(Spl.)  
மாணவர் விருமய்ய அலகுகளில் முழுமையான டீட்டையும், விடா - விடை பயிற்சியும் அளிக்கப்பரும்.  
தொடர்பு:-  
109, அரசடி ரோட், கிணுவில் ஆஸ்பத்திரி (பிறவுன் ரோட் சந்தி அருகில்) முன் ஒழங்கை, Phone - 2054 (5942) கிணுவில் மேற்கு.

**கத்தோலிக்க மாணவர் ஒன்றியம் - யாழ்ப்பாணம் கல்விக்கழகம்**  
**பரிசுடார விழா அழைப்பு**  
கிடம்: நல்லாயன் நடு நிலையம்  
காலம்: நாளை (14.07.2002) ஞாயிறு காலை 9.00 மணி (கிருப்பலி)  
எமது கத்தோலிக்க கிறிஸ்தி வரூட அனைத்து மாணவர்களையும் கிதனைத் தனிப்பட்ட அழைப்பாக ஏற்று விழாவில் கலந்துகொள்ளுமாறும், ஏனைய முதலாம், 2ஆம், 3ஆம் வருட மாணவர்களையும் வருகை தந்து சிறப்பிக்கு மாறும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.  
(5935) **கத்தோலிக்க மாணவர் ஒன்றியம், நல்லாயன் நடு நிலையம்.**

**அவசர கலந்துரையாடல்**  
தேசிய கைத்தொழில் பயிற்சி அதிகாரசபையினூடாக மின்சார சபையில் பயிற்சி பெற்ற அனைத்துப் பயிலுநர்களுக்குமான கலந்துரையாடல் நாளை (14-07-2002) ஞாயிறுக்கிழமை காலை 10.00 மணிளவில் சுன்னாகம் சிவன் சனசபை நிலைய முன்றலில் நடைபெறவுள்ளது. எனவே சகலரும் தவறாது சமூகம் தருமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றோம். (5927) **யா. நகுலேசுவரன்**

**31ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலி**

<b>தோற்றம்</b>		<b>மறைவு</b>
04		13
12		06
1927		2002

**அமரர் நாகர் சின்னராசா**  
அன்பு என்னும் நீர் இவற்றி என்மை அரவணைத்த எம் தந்தையே! மாதம் ஒன்று சென்றாலும் ஆறாதையா உங்கள் பரிசு! என்மைத் துன்பம் அணுகாதவாறு காத்து வளங்கிடுகீர்களே! உங்கள் அன்பு முகம் காணாத தவிக்கின்றோம். காலங்கள் மறன்னாலும் உங்கள் நினைவுகள் மறாது!  
பாரதிபுலம், கலாசாலை ரோட், திருநெல்வேலி வடக்கு. (C/22915) என்றும் உங்கள் பரிசுவல் வாடும். குடும்பத்தினர்.

**41ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலி**

<b>மலர்வு</b>		<b>உதிர்வு</b>
19		03
07		06
1987		2002

**செல்வன் மகேஸ்வரதாசன் சுதர்சன்**  
அழகுச் சிரிப்பெங்கே? அன்பான பூச்சிசெங்கே? ஆத்மா சாந்தி அடைய கிணைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம். கின்று (13.07.2002) சனிக்கிழமை எமது கில்லத்தித் தடை பெறும் அன்னாரின் ஆத்தியேட்டிக்கிரியைகளிலும் ஆத்மாசாந்திப் பிரார்த்தனையிலும், பச்சியோசனைத்திலும் கலந்துகொள்ளுமாறு அனைவரையும் அன்புடன் வேண்டுகின்றோம். உங்கள் பரிசுவல் துயருறும். அம்மா, அப்பா, அண்ணா, தம்பி, தங்கை, (இரத்தினம் குடும்பத்தினர், பரராசன் குடும்பத்தினர், நண்பர்கள். தகவல்: அம்மா, அப்பா, அண்ணா, தம்பி, தங்கை, (இரத்தினம் குடும்பத்தினர், பரராசன் குடும்பத்தினர், நண்பர்கள். தகவல்: தற்காலிக முகவரி: வீணியவரை, மாவிட்டபுரம். 1/1 ரக்கா ஸ்டெட், கலங்கிக்குளி. (5932)

**திறப்பு விழா அழைப்பு**

அன்புடையீர்: நிகழும் சித்திரபாண வருஷம் ஆகித் திங்கள் 29ஆம் நாள் இன்று (13.07.2002) சனிக்கிழமை காலை 10.31மணி தொடக்கம் 11.28மணிவரை வரும் கண்ணலக்கின சபவேளையில் எம்மால் புதிதாகத் தொடங்கவுள்ள **ஹாரன் கோயிலிக்கேசரி** தொடக்க விழா நடைபெறத் திருவறன் கைகூடியுள்ளது. அத்தருணம் எமது உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் தங்கள் குடும்ப சமேதராய் வருகைதந்து சேவையினை சிறப்பும் தொடர ஆசீர்வதிக்குமாறு அன்புடன் அழைக்கின்றோம். **உள்ளாடு: 021 63212, வெளிநாடு: 0094 2163212** திறந்த வையவர்: **திரு.ந.இராஜகோபால்** (உதயி முகாமையாளர், திவங்கை வங்கி, நெல்லியடி.) இங்கணம் தங்கள் நல்வரவை நாடும் திரு. திருமதி சி.பிரபாகரன் (5940)

**சீறுவர்களுக்காகச் செயற்படுவோம்!**

சீறுவர்களுக்கு உதவிகள் பற்றி நாம் சிந்திக்கின்ற போது நாம் அவர்களுக்கு பொறுப்புகள் குறித்துக் கவலைப்படுகின்றோம். அதேவேளை நாம் "சீறுவர் துன்பியோகம்" முதலான பொறுப்பற்ற நடவடிக்கைகளில் செயல்களில் ஈடுபடுகின்றோம். கித்தகைய முரண்பாட்டுச் சிக்கல்களிலிருந்து விடுபடுவதற்காக நாம் எமது நாளாந்த செயற்பாடுகளில் பிள்ளைகளை மையமாகக் கொண்டு அவர்களுக்கு உதவிய நலன்களை முதன்மையானதாகக் கொண்டு செயற்படுவோம். **ஜெ.தற்பநன்.** உங்கள் தொடர்புகளுக்கான எங்கள் முகவரி: **மாவட்ட சீறுவர் பாதுகாப்புக்குழு அறை எண் - 30** யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்தியசாலை, யாழ்ப்பாணம். - சீறுவர் பாதுகாப்பு (ஜ.கி) அலுவலகையுடன் மாவட்ட சீறுவர் பாதுகாப்புக் குழுவின் வெளியீடு. (5930)





# உதயன்

# அரசு நிறுவனப் பணிகளுக்கு ஆள்சேர்ப்பு இடைநிறுத்தம்!

## இது ஓர் அகனிப் பரிட்சை

கடந்த சில நாட்களாகப் பரபரப்புடன் எதிர்பார்க்கப்பட்டபடி ம.தி.மு.க. பொதுச் செயலாளர் வைகோ கைது செய்யப்பட்டிருக்கின்றார். எதிர்வரும் ஓகஸ்ட் 7 ஆம் திகதி வரை அவரைத் தடுப்புக்காவலில் வைக்கும்படி உத்தரவிடப்பட்டிருக்கிறது. இதையடுத்து வேலூர் சிறையில் அவர் அடைக்கப்பட்டிருக்கின்றார்.

கிந்தியாவில் தடைசெய்யப்பட்டிருக்கும் விடுதலைப் புலிகள் கிணக்கத்துக்கு ஆதரவு தெரிவித்ததாகக் குறிப்பிட்டே பயங்கரவாதத் தடுப்பு (பொடா) சட்டத்தின் கீழ் அவர் கைது செய்யப்பட்டிருக்கின்றார்.

இலங்கையில் தமது உரிமைகளுக்காகப் போராடும் தனது கிண உடன்பிறப்புகளுக்கு தார்மிக ஆதரவு தெரிவித்து பொதுக்கூட்டத்தில் உரையாற்றியதே வைகோ செய்த தவறு என்று பிரஸ்தாபிக்கப்படுகின்றது.

அரசியல் பழிவாங்கல் மேற்கொள்ளும் தமது அராஜக ஆட்சியின் கொடூரப் போக்கை தனது அரசியல் எதிரியான வைகோ மீது திருப்பி விட்டிருக்கின்றார் தாயக முதல்வர் ஜெயலலிதா என்று பொதுவான அபிப்பிராயம் பரவலாக எழுந்துள்ளது.

கிந்தியாவில் பயங்கரவாத அமைப்புகளுக்கு எதிராக நடைமுறையில் கிருந்த 'தடா' சட்டத்துக்குப் பதிலாக 'பொடா' சட்டம் கடந்த ஆண்டில் கொண்டுவரப்பட்டது.

மாநிலங்களில் ஆட்சியிலிருக்கும் அரசுகள் கிந்தச் சட்டத்தை தவறாகத் தமது கையில் எடுக்கும் கொண்டு தங்கள் அரசியல் எதிரிகளைப் பழிவாங்க இதனைப் பிரயோகிக்கலாம் என்ற அபாயமணி, கிந்தச் சட்டம் அப்போது கொண்டுவரப்பட்டபோதே எழுப்பப்பட்டது.

ஆனால், அப்படியெல்லாம் நடக்காது; அப்படி நடந்தால் பாதிக்கப்படுபவர் சரியான பதில் நடவடிக்கை எடுக்க கிந்தச் சட்டத்திலேயே மாற்று ஏற்பாடுகள் உள்ளன - என்று கிச்சட்டத்தைக் கொண்டு வருவதற்குப் பொறுப்பாக கிருந்த - தற்போது மத்தியில் ஆட்சியில் கிருக்கின்ற - பாரதிய ஜனதா தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக முன்னணி அரசு கூறியிருக்கிறது. அதன் பிரதமர் வாஜ்பாயும் அப்படித்தான் கூறியிருந்தார்.

கிப்போது அவர்களது கூட்டணி அரசில் முக்கிய பங்கு வகிக்கும் ஒரு கட்சியின் தலைவர், அரசியல் பழிவாங்கும் நோக்கம் கொண்ட ஒரு மாநில அரசினால் கிதே சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டிருக்கின்றார்.

பிரதமரும் அவரது அணியினரும் கூறியபடி, 'பொடா' சட்டத்தின் கீழ் தவறாக கிம்செய்யுத்குபவர்களைப் பாதுகாக்க அந்தச் சட்டத்தில் உள்ள ஏற்பாடுகள் என்ன பயனைத் தரப்போகின்றன என்பது கிளித்தான் தெரியவரும்.

ஆனால், 'பொடா' சட்டத்தை மாநில அரசுகள் தவறாகப் பயன்படுத்தமாட்டா என்ற பிரதமர் வாஜ்பாயின் நம்பிக்கை பொதுத்துப்ப போய்விட்டது என்று அவரது ஆளுநர்கட்சி கூட்டணியில் இடம்பெறும் முக்கிய கட்சியான தி.மு.க.வின் தலைவர் மு.கருணாநிதி அறிவித்திருக்கின்றார்.

தடைசெய்யப்பட்ட கிணக்கத்துக்கு உதவியாகச் செயற்படும் ஒருவரை 'பொடா' சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்வதற்கான அதிகாரம் மாநில அரசின் பொலீஸாருக்கு உள்ளது. அத்தகைய கைதுக்கு நீதிமன்ற வாசண்டி உத்தரவு அவசியமானதல்ல.

ஆனால், கடந்த வருடம், முன்னாள் தமிழக முதல்வர் கருணாநிதியையும் அவரது சகாக்களையும் தன்பாட்டில் கைது செய்து, அதனால் 'வாங்கிக் கட்டிக் கொண்ட' ஜெயலலிதாவின் மாநில அரசு, கிம்முறை வைகோவைக் கைது செய்ய முன்னர் அதற்கு நீதிமன்ற துணையை நாடியது. நீதிமன்றம் கைதுக்கான 'வாரண்ட்' உத்தரவைப் பிறப்பித்தது.

- கிவ்வாறு திருமங்கலம் நீதிமன்றம் வழங்கிய உத்தரவு: கிப்போது சர்ச்சைக்குள்ளாகியிருக்கின்றது.

'வாரண்ட்' உத்தரவு கிவ்வாறேயே கைது செய்யப்படக் கூடிய வசவுரத்துக்கு, அந்த உத்தரவைக் கோரி மாநிலப் பொலீஸார் கந்தபோதே நீதிமன்றம் எச்சரிக்கை அனுப்புகிறதே வேண்டும் என்கின்றனர் சட்ட அறிஞர்கள்.

ஏதேனும் ஒரு தவறுக்காக ஒருவரைக் கைது செய்யலாம் என்று சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதால் அவரைக் கட்டாயம் கைது செய்யவேண்டும் என்று கருதுவது தப்பு. அவ்வாறு கைது செய்ய வேண்டிய தேவை - அவசியம் - உண்டா, குற்றத்தின் தாக்கம், கைது செய்யாமலேயே உரிய சட்ட நடவடிக்கையைத் தவறாமல் மேற்கொள்ள வாய்ப்பு உள்ளதா? என்பன குறித்திடல்வாம் ஆராய்ந்து பார்த்த பின்னே கைது குறித்து குடிவு செய்யப்பட வேண்டும் - என்று கிந்திய உச்ச நீதிமன்றம் வழங்கிய ஓர் ஆணையை சட்ட அறிஞர்கள் கிப்போது சுட்டிக்காட்டுகின்றனர்.

வைகோ கைது ஓர் அரசியல் விவகாரம் மட்டுமல்ல 'பொடா' சட்டத்துக்கும் ஓர் அகனிப் பரிட்சையாகப் போகின்றது என்பது மட்டும் கிப்போதைக்கு நிச்சயம்.

உணர்வுவற்றறை, ஜூலை 13  
அரசு நிறுவனங்களில் உள்ள பதவியெற்றிருக்கிறவர்களுக்கு புதிதாக ஆள்சேர்ப்பு செய்யும் நடவடிக்கைகளை மறுஅறிவித்தல் விடுக்கப்படும்வரை உடனடியாக நிறுத்திவைக்கும்படி பொதுத் திறைசேரியினால் அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

## விற்பனை நிலையத்திலிருந்து அமைச்சகத்தின் கார் மீட்பு!

கொழும்பு, ஜூலை 13  
புலனாய அமைச்சகத்துக்கு சொந்தமான கார் ஒன்று காணாமல் போன நிலையத்திலிருந்து புலனாய்வு அதிகாரிகளால் மீட்கப்பட்டுள்ளது க்கு கார்ப்படுகிறது.

கடந்த பொ.ஐ.மு.அரசின் ஆட்சிக்காலத்தின்போது அரசு வாகனங்கள் விதிகளுக்குப் புறம்பான முறையில் பயன்படுத்தப்பட்டமை சம்பந்தமாக ஆராய்ந்து புலனாய்வு அதிகாரிகள் அது தொடர்பாக முன்னாள் விவசாயத்துறை உதவி அமைச்சகத் தனிப்பட்ட உதவியாளர்கள் இருவரைக் கைதுசெய்துள்ளனர்.

விவசாயத்துறை அமைச்சகத்துச் சொந்தமான வாகனம் ஒன்று களையில் கார் விற்பனை நிலையம் ஒன்றிலிருந்ததை புலனாய்வுத் துறையினர் கண்டுபிடித்து மீட்டுள்ளனர். இதனையடுத்து இருவர் கைதுசெய்யப்பட்டனர்.

இந்த அரசு வாகனம் குறிப்பிட்ட அந்தக் கார் விற்பனை நிலையத்திற்கு 6 லட்சத்து 50 ஆயிரம் ரூபாய்க்கு விற்கப்பட்டுள்ளது. புலனாய்வுத் துறையினரின் விசாரணைகளிலிருந்து தெரியவந்துள்ளது.

இந்தச் சம்பவம் குறித்து அமைச்சரின் தனிப்பட்ட உதவியாளர் ஒருவர் புலனாய்வுப் பிரிவினரால் கைதுசெய்யப்பட்டு மேற்படி விற்பனை தொடர்பான கொடுப்பனவில் ஒரு பகுதியியான 2 லட்சம் ரூபாயை அவரிடமிருந்து மீட்டதாகக் கூறப்படுகிறது.

கடந்த பொதுத்தேர்தல் காலத்தின்போது தவறான முறையில் பாவிக்கப்பட்டுப் பின்னர் காணாமற்போன வாகனங்கள் 15 யும் தங்கள் கண்டுபிடித்துள்ளதாக புலனாய்வு பிரிவு சிரேஷ்ட அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

கண்டுபிடிக்கப்பட்ட அந்த வாகனங்களில் அனேகமானவை படுமோசமாகப் பயன்படுத்த நிலையில் உள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ஏ-11)

## எழுதுமட்டுவாழ் பிரதேசத்தில்

## மீள்குடியமர அனுமதி கோரி போராட மக்கள் முஸ்தீபு!

தென்மராட்சி, ஜூலை 13  
புரித்துணர்வு ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப்பட்டு நான்கு மாதங்கள் பூர்த்தியடைந்த நிலையிலும் இதுவரை தமது விடுகளைப் பார்வையிட அனுமதிக்கப்படாததைக் கண்டித்து - எழுதுமட்டுவாழ் வடக்கு, தெற்கு, கரையகம், ஒட்டுவெளி ஆகிய பகுதிகளைச் சேர்ந்த மக்கள் விரைவில் விதி மறியல் போராட்டம் ஒன்றில் இறங்க முஸ்தீபு செய்துவருவதாகக் கூறப்படுகிறது.

எழுதுமட்டுவாழ் ஆசைப்பிள்ளை ஏற்றம் தொகை எழுதுமட்டுவாழ் சந்திவரை படையினரால் அதி உச்ச பாதுகாப்பு வலயமாக பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. தமது விடுகளை விதியில் நின்று கூட்டி பாக்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாக மேற்படி பகுதியைச் சேர்ந்த மக்கள் தெரிவித்தனர்.

தமது விடுகளைப் பார்வையிட அனுமதிக்குமாறு சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளிடம் பலமுறை தாம் கோரியதாகவும் - ஆயினும் இந்நேரவரை உரியபதில் கிடைக்காததால் விரைவில் விதிமறியல் போராட்டத்தில் இறங்கவுள்ளதாகவும் - அப்பகுதி மக்கள் தெரிவித்தனர். (ஏ-117)

## சாவகச்சேரி ஆஸ்பத்திரியில் குடி தண்ணீர் பற்றாக்குறை

தென்மராட்சி, ஜூலை 13  
சாவகச்சேரி மாவட்ட மைத்தியைவைக்கு வரும் வெளிநேரயாளர்கள் குடிதண்ணீர் பிரச்சினையை எதிர்பார்க்குவதாகக் கூறப்படுகிறது.

தினமும் சுமார் 150க்கு மேற்பட்ட நோயாளிகள் வெளிநேரயாளர் பிரிவில் சிகிச்சை பெறுகின்றனர். இந்த நிலையில் அனாதைத் தேவைக்கு போதிய அளவு குடிதண்ணீர் இல்லாததால் ஊர் அரை மைலுக்கு அப்பால் உள்ள சாவகச்சேரி நகர்ப்பகுதிக்கு கண்டகளுக்குச் செல்லவேண்டியுள்ளதாக போதுமக்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

தற்போது ஆஸ்பத்திரி இயங்கும் கட்டடத்திற்கு அருகில் முன்னர் அமைக்கப்பட்டிருந்த குழாய்க் கிணறு தற்போது தூர்ந்துபோய்விட்டது. இதனால், ஆஸ்பத்திரியிலிருந்து 200 மீட்டர் தூரத்தில் உள்ள கிணற்றிலிருந்தே, வானிகளில் குடிதண்ணீர் எடுத்து வரப்படுகிறது. இந்தக் குடிதண்ணீர் நோயாளிகளின் தேவைக்குப் போதுமடல் உள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது.

இன்னவையானவைக்கு இன்னமும் மின்சார வசதி செய்து கொடுக்காததாலும் - ஆஸ்பத்திரி வளவில் சேதமடைந்துள்ள தண்ணீர் திட்டி திருத்தப்படாததாலும் - குழாய் மூலக் குடிதண்ணீர் வழங்கப்பட முடியாமல் உள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஏ-117)

<b>நாளை</b>
ஆள் 30
குடியிருக்கிறவர்கள்
(11.07.2002)
கித் : சூழ்ந்தி
முற்பகல் 9.23 வரை
நட்சத்திரம் : புரம்
பின் திரவு 4.23 வரை
எச்சரிக்கை பத்திரம்
கபடுகள் : 9.10 - 10.30
ராஜசூன் : 4.30 - 6.30
(மழைய நேரம்)

**உதயனாக்கு**  
உதயன் வசதியாவிட்டால் வாழ்க்கை சூன்யமாகும்.

உள்ளூராட்சி திணைக்களத்தால் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது. இச்சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் உள்ளூராட்சி அதிகாரஸபைகள், அரசு கூட்டுத்தாபனங்கள், நியதிச் சட்டமுறைச் சபைகள், அரசு உடையாக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கி அரசுசேவையிலும் மாணான அரசாங்க சேவையிலும் முள்ள பதவி நிலை உத்தியோகத்தர், உபநிலை உத்தியோகத்தர் மற்றும் சிறுபணியாளர் தரங்களுக்கு ஆள்சேர்ப்பு நடவடிக்கைகள் நிறுத்திவைக்கப்படும்.

நிறந்த பதவிகளாகவிருந்தாலும் சரி அல்லது அமைய அல்லது பதிற்கடமை அல்லது ஒப்பந்த அடிப்படையில் அல்லது எந்தவித அடிப்படையிலானவர்களாகவிருந்தாலும் சரி மறு அறிவித்தல் விடுக்கப்படும் வரை உடனடியாக அவற்றுக்கான ஆள்சேர்ப்பு பணி நிறுத்தப்படும்.

என்னும் அவசரமானவைகளும் அத்தியாவசியமானவைகளுமான பதவிகள் உருவாக்கப்படுதலும், சேவையின் அத்தியாவசிய தன்மைகளைப் பொறுத்து முக்கியமான வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு திறைசேரி செயலாளரின் ஒப்புதலுடன் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளமுடியும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

அதேவேளை, டல்வேறு சேவைத்தரங்களிலுள்ள மிகை பதவிகளை கண்டறிந்து அவர்களிடையே வேலையை மீள் ஒதுக்கீடு செய்யுமாறும் கேரப்பட்டிருக்கிறது. (ஏ-16)

## புலிகளின் பிரதிநிதிகளுக்கு நியமனக்கமிதம் தரவில்லை

## கண்காணிப்புக்குழுத் தலைவரிடம் முறைப்பாடு

கொழும்பு, ஜூலை 13  
இலங்கை யுத்தநிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவின் விடுதலைப் புரி பிரதிநிதிகளுக்கு நியமனக் கமிதம் வழங்குவதில் தொடர்ந்தும் இருபற்றிலை நிலவதாகக் கூறப்படுகிறது.

போர்நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழுவின் தலைவர் மேஜர் ஜெனரல் ரொன்ட் புருஹோவிட்டை கடந்த புதன்கிழமை கொக்கடிச்சேவை விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல் அலுவலகத்தில் புலிகளின் பிரதிநிதிகளான ஆர்.சண்முகநாதன், ஏ.செளந்தராஜா ஆகியோர் சந்தித்து தமது பிரச்சினைகளை எடுத்துக்கூறினர்.

அவர்களுக்கான கொடுப்பனவு பற்றி பேசப்பட்டபோது கோவே அரசுடன் பேசி இதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்வதாகக் கண்காணிப்புக் குழுத் தலைவர் உறுதியளித்தார்.

"நியமனக் கமிதம் இல்லாமல் கடமை லீவு பெறமுடியாமல் உள்ளது. கடந்த மே 14ஆம் திகதி தங்களுக்கு, பிரதமர் ரணிலுக்கும் நாம் எழுதிய கடிதத்திற்குப் பதில் இல்லை. இனிமேல் வது நியமனக் கமிதத்தை வழங்கி எழுது சமையைக் குறைபுகள் என்று வேண்டுகோள் விடுத்தார் பிரதிநிதி சண்முகநாதன்.

அப்படியே மாவட்ட யுத்தநிறுத்தக் கண்காணிப்புக்குழு அறிக்கையை தலைவர் ஹொப்பெயிடம் பிரதிநிதிகள் கையளித்தனர். (ஏ)

## மாவை ஆலய உற்சவத்துக்கு விசேட பஸ்சேவைகள்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13

வரலாற்றுப் பிரசித்தியுற்ற மாவட்டமும் கந்தசனமீ ஆலயத்தின் வருடாந்த காம்போர்சுவம் நாளாழைநிதும் திங்கட்கிழமை ஆரம்பமாகித் தொடர்ந்து 25 தினங்கள் நடைபெறவுள்ளது. உற்சவத்தினங்களில் தினமும் எந்தபண்பிலேகும், அலங்காரபூசைகள், ஆராதனைகள், பிரார்த்தனைகள், திருமுறை ஒதல் மகேஸ்வர பூசை என்பன இடம்பெறும்.

எதிர்வரும் 19ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை திருடனம், அடுத்த மாதம் 2ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை ஆழக்கிருத்திகை விழாவும், 7ஆம் திகதி புதன்கிழமை தேர்த்திருவிழாவும், 8ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை ஆடிஅழவாசை திசைத்தன்று திரித்தத் திருவிழாவும் நடைபெறும்.

உற்சவ நிகழ்வுகள் தினமும் காலை 8 மணி தொடக்கம் பிற்பகல் 2.45 மணிவரை இடம்பெறும்.

உற்சவங்களில் கலந்துகொள்ளச் செல்லும் அடியவர்களின் நன்மைகருதி வடபிராத்திய போக்குவரத்துச் சமையினர் விசேட பஸ்சேவைகளை நடத்தவுள்ளனர் என மாவை ஆதினகர்த்தா மஹாராஜாபுர க.து.ஷண்முகநாதர்க்குருக்கள் அறிவித்துள்ளார். (ஏ)

## மணந்தட்டில் தவித்த அகதிகளை மீட்டது இந்தியக் கடற்படை

சென்னை, ஜூலை 13

இலங்கைக் கடற்படையினரால் நடுக்கடலில் மணந்தட்டு ஒன்றில் தவிக்கவிடப்பட்டதாகக் கூறப்படும் யாழ் அகதிகள் அறுவரை இந்தியக் கரையோரக், காணல்வடையினர் மீட்டுக் கரைசேர்த்திருக்கின்றார்கள்.

இந்தச் சம்பவம் கடந்த புதன்கிழமை இரவு இடம்பெற்றிருப்பதாகத் தமிழகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இம்மாதம் சம்பவம் தொடர்பாகத் தெரியவருவதுவசியாயாழ்ப்பாணம் காங்கேசன்துறையைச் சேர்ந்த ஆறு அகதிகள் ஒரு படகில் இராமேஸ்வரம் நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்தனர்.

அவர்களை இலங்கைக் கடற்படையினர் வழியறித்தனர். இந்தியக் கடற்படையினர் கூட்டிச்சென்று தஞ்சைக்கு அருகேயுள்ள இரண்டாம் திட்டை என்ற மணந்தட்டில் வைத்து விசாரித்தனர்.

மீணர் அகதிகளை அங்கேயே தவிக்கவிட்டுவிட்டு அவர்களது படகை எடுத்துக்கொண்டு இலங்கைக் கடற்படையினர் சென்று விட்டனர்.

கடந்த புதன்கிழமை இரவு, முழுவதும் நடுக்கடலில் குளிர் காற்றுக்கு, மத்தியில் உணவின்மீதும் தவித்த அகதிகள் மயக்கம்டைந்தனர்.

அப்பகுதியால் ரோந்து சென்று இந்தியக் கரையோரக் காவல் படையினர் அகதிகளை மீட்டுக் கரைக்குக் கொண்டு சென்றனர். அகதிகள் அறுவரை மூவர் ஆண்கள்; இருவர் பெண்கள்; ஒரு குழந்தை. இவர்களுக்கு உணவு, மருத்துவ வசதிகள் அளிக்கப்பட்டு, மண்டபம் அகதிகள் முகாமில் சேர்க்கப்பட்டுக்கிரார்கள். (மு)



**முன்றாவது பிறந்தநாள் வாழ்த்துக்கள்**

W A S H I N G T O N



B I R T H D A Y

**கயந்திகா Kajanthika**

13.07.2002

கோண்டாவில் கிழக்கு, கோண்டாவிலைச் சேர்ந்த திரு.திருமதி சிறீகரன் - ரதிவதனா கம்பதியினரின் செல்வப் புகல்வி

**சீ.கயந்திகா**

இன்று தமது இல்லத்தில் முன்றாவது பிறந்தநாளைக் கொண்டாடுகிறார். இவரை அன்பு அப்பா, அம்மா, அக்கா, அண்ணா, அம்மப்பா, அம்மம்மா, அப்பப்பா, அப்பம்மா, சித்தப்பா, சித்தி, மாமா, மாமி, பெரியப்பா, பெரியம்மா, மச்சான், மச்சான் மற்றும் உற்றார், உறவினர்கள், நண்பர்கள் அனைவரும் என்னும் இறையாசியுடன் சகல நலன்களும் பெற்றுப் பல்கலையும் கற்று பலலாண்டுக்காலம் நலமாக வாழ்க்கிவன வாழ்த்துகின்றார்கள்.

கோண்டாவில் கிழக்கு, கோண்டாவில். (5879) தகவல்: அப்பா. அம்மா.

**31ஆவது நாள் நினைவஞ்சலி**

எழுதுமட்டுவாழ் உபதபாலதிபர் சீவானந்தும்-துவமணிதேவீ தம்பதியினர் அன்பு மகனான சீ.மதிமுகன்.

அவர்கள் 13-06-2002 வீயாழக்கிழமை கிறைபதமெய்தினார். அவர்களின் ஆக்மா சாந்தியடையப் பிரார்த்திக்கின்றோம். தபாலகம். உபதபால் அதிபர்கள் தொழிற்சங்கம், காங்கேசன்துறை. (5838)

**கணினிர் அஞ்சலி**



எமது நண்பன் திரு.திரு.பாலசுதாஸ் அவர்களின் அன்புத் தந்தையாராகிய ந.தெட்சணாமூர்த்தி

அவர்கள் காலமானதையிட்டு குயரூறும் அவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு எமது அழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம். அன்னாரின் ஆக்மசாந்திக்காக கிறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்:

கல்லடி இளைஞர்கள், கலாசாலை வீதி, திருநெல்வேலி. (5908)

**31ஆவது நாள் அந்திமக் கிரியை அழைப்பு**

13-07-2002 சனிக்கிழமை

**நடராசா ஜமுனாராதை**

கழிவிதோட்டம், கரவெட்டி மத்தி

காலஞ்சென்ற எனது பாசமகன் ஜமுனாராதையின் மேற்படி நிகழ்வின் கின்றைய காலவேளைக் கிரியை நிகழ்வினும் மதியேபோசனத்திலும் கலந்து திருப்தியளிக்குமாறு வேண்டுகின்றேன்.

\* தனித்தனியே அழைப்புவிடுக்க முடியாமையினால் இந்த அழைப்பையே உரிய அழைப்பாக ஏற்று பங்கேற்குமாறு அன்புடன் கேட்டுக் கொள்கின்றேன்.

கிறிவிதோட்டம், கரவெட்டி மத்தி, கரவெட்டி. வை.நடராசா (ஓய்வுபெற்ற கிளை முகாமையாளர், கட்டிடவேலி - நெல்லியடி ப.நேர.க. சங்கம்) (5669)

**2ஆம் ஆண்டு நீங்காத நினைவுகளில்**

தோற்றம்	மறைவு
23	05
-	-
07	07
-	-
1928	2000



அமரர் சுப்பிரமணியம் அரியரத்தினம் (ஓய்வுபெற்ற விவசாய அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தார் O.L.D.O.) மறைந்தும் மறையாத தங்கள் நினைவிலே வாழ்கின்றோம். உபதபாற்கந்தோர் வளவு, மனைவி, பிள்ளைகள், மட்டுவில் தெற்கு, சாவகச்சேரி. (5814) மருமக்கள்.

**புதிய கட்ட திறப்புவிழா**

சாவகச்சேரி, ஜூலை 13 சுமார் 30லட்சம் ரூபா செலவில் சாவகச்சேரி பிரதேச சபையினால் கொடிக்காயம் சந்தை வளாகத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்ட கட்டத் தொகுதியின் திறப்புவிழா நேற்றுமுன்தினம் வியாழக்கிழமை காலை 10.00 மணிக்கு யாழ்ப்பிரந்திய உன்னாட்சி உதவி ஆணையாளர் ரி.வி.கிருஷ்ண சாமியால் சம்பிரதாய பூர்வமாகத் திறந்து வைக்கப்பட்டது.

இந்நிகழ்வு சாவகச்சேரி பிரதேச சபை செயலாளர் குநபாலச்சந்திரன் தலைமையில் நடைபெற்றது. (ஏ-31)

**மீள்குடியமர்வோர் எண்ணிக்கை அதிகரிப்பு**

தென்மராட்சி, ஜூலை 13 பணைப் பிரதேசத்தில் அல்லிப் பணை, புலோப்பணை கிழக்கு, புலோப்பணை மேற்கு ஆகிய கிராம அலுவலர் பிரிவுகளில் புதைக்கப்பட்டிருந்த மிதிவெடிகள் அகற்றப்பட்டதையடுத்து மேற்படி பகுதிகளில் மீள்குடியமரும் மக்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

மேற்படி பகுதிகளிலிருந்து 25ஆயிரத்துக்கும் அதிகமான மிதிவெடிகள் அண்மையில் அகற்றப்பட்டமை தெரிந்ததே. (ஏ-117)

**சமூகக்கல்வி வலய மட்ட போட்டிகள்**

தென்மராட்சி, ஜூலை 13 தென்மராட்சி கல்வி வலயப் பாடசாலை மாணவர்களுக்கான சமூகக்கல்விப் பாட வலய மட்டப் போட்டிகள் எதிர்வரும் 20ஆம் திகதி காலை 9.00 மணிக்கு சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரியில் நடைபெறும் என வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் வ.செல்வராசா அறிவித்துள்ளார். (ஏ-117)

**'பிக்கப்' கிடைத்தது**

தென்மராட்சி, ஜூலை 13 யாழ்ப்பாணம் மலேரியா ஒழிப்புப் பிரிவுக்கு புதிய 'பிக்கப்' வாகனம் ஒன்று சுகாதாரத் திணைக்களத்தினால் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

மேற்படி 'பிக்கப்' வாகனம் கடந்த புதனன்று யாழ்ப்பாணம் வீதியூடாக யாழ்ப்பாணம் எடுத்து வரப்பட்டது என மலேரியா தடுப்புப் பிரிவு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (ஏ-117)

**அதிபர் நியமனம்**

தென்மராட்சி, ஜூலை 13 உசன் இராமநாதன் மகா வித்தியாலயத்தின் புதிய அதிபராக மட்டுவில் கமலாசனி வித்தியாலய அதிபர் செ.சுப்பிரமணியம் நானையுதினம் திங்கட்கிழமை முதல் நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

வித்தியாலய அதிபர் ஜவரதாசா நானை முதல் சேவையிலிருந்து ஓய்வு பெற்றுச் செல்வதையடுத்து புதிய அதிபர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இதேவேளை, வெற்றிடமாகவுள்ள மட்டுவில் கமலாசனி வித்தியாலய அதிபர் பதவிக்கு தகுதியானவர்களிடமிருந்து தென்மராட்சி கல்வி வலய அலுவலகத்தினால் விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன. (ஏ-117)



**காரைநகர் சீவன்கோயில் ஈழத்துச் சீதம்பர தேவஸ்தானம் ஆன் உத்தர வித்துரபலம்**

நீகழும் சீத்திரபாலு வருஷம் ஆனந்தின்கள் 30ஆம் திகதி 14.07.2002 ஞாயிற்றுக்கிழமை வீஷ்டபூசை, சமய நிகழ்ச்சிகளைத் தொடர்ந்து அதிகாலை 3 மணிக்கு நடேசர் அபிஷேகமும் மறுநாள் பகல் வீஷ்ட பூசையும், திருவாசகம் முற்றோதலும், மாலை 3 மணிக்கு சீவகாமி சுந்தரீ சமீத நடேசப் பெருமானுக்கு வசந்தமண்டபப் பூசையும், வீஷ்ட அலங்காரங்களுடன் வீத உலாவரும் காட்சியும் இடம்பெறும்.

குறிப்பு: 14ஆம் திகதி மாலை 4.45, 5.15, 5.30 ஆகிய நேரங்களில் யாழ்ப்பாணம் திருந்து புறப்படும் பல்கள் ஆலயத்திற்கும் 15ஆம் திகதி காலை 7.00 மணிக்கு ஆலயத்திற்கும் பகல் நேர அனைத்து பல் சேவைகளும் ஆலயம் வரை நடைபெறும்.

காரைநகர் சீவன்கோயில். (C/22909) ஆ.அம்பலவிழுருகன், மு.சுந்தரலிங்கம் ஆதீன கர்த்தாக்கள்.

**புதிய இடத்தில், புதிய நிர்வாகத்தில்**

**கீன் டிசைன்ர்ஸ்**  
பலால விதி, திருநெல்வேலி. (முன்னைய D.C.S. ஒழுங்கையருக்கல்) தரம் 3 முதல் A/L வரை. V.N.பத்மநாதன் நிர்வாகி. (5901)

**புதிய போரோ சொப்ட்**

மிருதுவான, நுய்யமான, அழகிய சருமத்திற்கு கற்றாளைச்சாறு, கோமூட்டர், சீனிசின் ஆங்கிய வாசனை சோப். சகல விதமான சருமங்களுக்கும் ஏற்ப சிறந்த முறையில் தயாரிக்கப்பட்டது.

ஏக விநியோகஸ்தர்: JEGHAN PHARMACY, NO.462/B, HOSPITAL ROAD, JAFFNA. TEL. 021-2194,3191

சந்தைப்படுத்துவோர் PHARMCO MARKETING SERVICES (PVT) LTD

**சேவை நலன் பாராட்டு**



டாக்டர் செல்வி ந.கனகரத்தினம் (பணிப்பாளர், போதனா வைத்தியசாலை யாழ்ப்பாணம்)

போரஸ் நலிந்த இந்த மண்களை யாரும் திரும்பிப் பார்க்கா நாளில் துணிந்து வைத்திய சாலை தன்னிற் பணியா ளவரெய் பதவி ஏற்று எத்தனை கிழ்ப்பும் கீட்ப்பயர்வுகளும் எத்தனை துயரும் சிறிஷும் கடந்து மருத்துவ சேவை மங்கிடா வண்காம் விருந்தவஞ் செப்த வண்காம் இன்று ஓய்வுறு நாளில் வைத்திய ரெல்லாம் வாயார வாழ்த்துகின்றோம் வாழி!

-- வைத்தியர்கள், போதனா வைத்தியசாலை, யாழ்ப்பாணம். (5843)











# கைதாக்கியுள்ள வைகோ பிணையில் வெளிவருவாரா?

சென்னை, ஜூலை 13 'போடா' சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டுள்ள மதி.மு.க. பொதுச் செயல் வைகோ பிணையில் வெளியே வருவது அவ்வளவு எளிதான காரியமல்ல என்று கூறப்படுகிறது.

'போடா' சட்டத்தின் பிரிவு 21 (3) இன் கீழ் வைகோ கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார். தீவிரவாத இயக்கத்துக்கு ஆதரவு திரட்டுவதற்காகக் கூட்டப்பட்ட கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு, அதை ஆதரித்துப் பேசுவோரை, இச்சட்டப் பிரிவின் கீழ் கைதுசெய்யலாம். குற்றச்சாட்டு நிரூபிக்கப்பட்டால், 10 ஆண்டுகள்வரை சிறைத் தண்டனை விதிக்கமுடியும்.

உயர்நீதிமன்றத் தலைமை நீதிபதியின் ஒப்புதல் பெறவேண்டும்.

எந்த அடிப்படையில் சம்பந்தப்பட்ட நபர்கள் 'போடா' சட்டத்தின் கீழ் கைதுசெய்யப்பட்டார்கள். என்பதற்கான ஆவணங்களை ஆய்வுக்குழுவிடம் பொலீஸார் தாக்கல் செய்யவேண்டும். பொலீஸார் தெரிவிக்கும் காரணங்கள் நியாயமானது தானா என்பதை ஆராய்ந்து 10 தினங்களுக்குள் அக்குழு முடிவைத் தெரிவிக்க வேண்டும். பொலீஸின் முடிவு தவறு என்று ஆய்வுக்குழு நிராகரித்தால், சம்பந்தப்பட்ட பொலீஸ் அதிகாரியை நடவடிக்கை எடுக்கமுடியும். அவருக்கு இரண்டு ஆண்டுகள்வரை கடுங்காவல் தண்டனை விதிக்கலாம். அதுமட்டுமன்றி, பாதிக்கப்பட்டவருக்கு நஷ்டஈடு தரவேண்டும்.



கைது செய்யப்பட்டவர் பிணைகோரி மனுத்தாக்கல் செய்தால், அரசுத் தரப்பு வழக்கறிஞரின் கருத்தை நீதிமன்றம் கேட்கவேண்டும். அவர்...

**மத்திய அரசு சுவையீடுமா?**

பழிவாங்கும் நோக்கத்துடன் ஒருவரை 'போடா' சட்டத்தில் கைதுசெய்தால், அந்த மாநிலத்தில் அவருக்கு நீதி கிடைக்காது என்று மத்திய அரசு கருதினால், வேறு மாநிலத்திற்கு அந்த வழக்கை மாற்றக்கோரி உச்ச நீதிமன்றத்தில் மத்திய அரசே மனுத்தாக்கல் செய்யலாம். கைது செய்யப்பட்ட நபரும் இவ்வாறு மனுத் தாக்கல் செய்யலாம்.

வைகோ விவகாரத்தில் இது போன்ற முறையீடு இருக்கும் என்பதைப் பொறுத்திருந்துதான் பார்க்க வேண்டும்.

இச்சட்டத்தின்கீழ் கைதுசெய்யப்படுவோரை சிறப்பு நீதிமன்றங்கள் மூலம் மட்டுமே விசாரிக்கவேண்டும். மதி.மு.க. தலைவர்களை விசாரிக்க இதுவரை சிறப்பு நீதிமன்றம் அமைக்கப்படவில்லை.

மேலும், இக்குற்றச்சாட்டு நியாயமானதானா என்பதை விசாரிக்க மாநில அரசு ஓர் ஆய்வுக்குழுவை நியமிக்கவேண்டும். உயர்நீதிமன்றத்தில் தற்போது பணியில் உள்ள நீதிபதியோ அல்லது ஓய்வுபெற்ற நீதிபதியோ அக்குழுவின் தலைவராக இருக்கவேண்டும். அவருடன் மேலும் இரு உறுப்பினர்கள் நியமிக்கப்பட வேண்டும்.

அந்த உறுப்பினர்களாக யாரை நியமிப்பது என்பது குறித்து உயர் நீதிமன்றம் விதிமுறைகளை வகுக்க வேண்டும். இக்குழுவின் தலைவராக எந்த நீதிபதியை நியமித்தாலும்,

'போடா' சட்டத்தின்கீழ் கைதுசெய்யப்பட்ட வெளிநாட்டவர்களுக்கு பிணை வழங்கமுடியாது. இந்தியப் பிரஜைகளும் பிணை பெறவது அவ்வளவு எளிதான காரியம் அல்ல.

இந்தச் சூழ்நிலையில் 'போடா' சட்டத்தில் கைதாக்கியுள்ள வைகோ உடனடியாகப் பிணையில் விடுதலை யாக வாங்கக் குறைவாகவே உள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது. (ஒ-9)

## எய்ட்ஸ்'க்கு எதிராக அணிதிரள்வீர்; நெல்சன் மண்டேலா அறைகூவல்!

பர்சிலோனா, ஜூலை 13 'எய்ட்ஸ்' நோய்க்கு எதிரான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள உலக மக்களுக்கு தென் ஆபிரிக்காவின் முன்னாள் அதிபர் நெல்சன் மண்டேலா அறைகூவல் விடுத்தள்ளார்.

ஸ்பெயின் தலைநகர் பர்சிலோனாவில் இடம்பெற்றுவந்த எய்ட்ஸ் குறித்த சர்வதேச மாநாட்டின் இறுதி நாளான நேற்று சிறப்புரையாற்றிய போதே அவர் இந்த அறைகூவலை விடுத்தார்.

நெல்சன் மண்டேலா மேலும் கூறுகையில்:-

'எய்ட்ஸ்' நோய் மேலும் பரவாமல் தடுப்பதில் மனித சமுதாயம் கூடுதல் அக்கறை காட்டவேண்டும்.

இதற்காக பின்தங்கிய சமுதாயத்தினருக்கு அதிக உதவிகள் வழங்கப்பட வேண்டும். எய்ட்ஸ் நோய்க்குக் காரணமான எச்.ஐ.வி. கிருமிகளால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உதவிகள் வழங்கப்பட வேண்டும். எய்ட்ஸ் நோய்க்குக் காரணமான எச்.ஐ.வி. கிருமிகளால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உதவிகள் வழங்கப்பட வேண்டும். எய்ட்ஸ் நோய்க்குக் காரணமான எச்.ஐ.வி. கிருமிகளால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உதவிகள் வழங்கப்பட வேண்டும்.

முன்னாள் அதிபர் பில்கிளிர்ரன் சிறப்புரையாற்றுகையில்:-

"அமெரிக்கா உட்பட பணக்கார நாடுகள் 'எய்ட்ஸ்' நோய்க்கு எதிரான நடவடிக்கைகளில் தமது பங்களிப்பை மிகக் குறைவாகவே வழங்குகின்றன. அந்த நாடுகள் உதவிகளை வழங்குவதுபோல் நா.காமாடி பெருமைபடைகின்றன" - என்றார்.

மாநாட்டில் பங்கேற்ற பல பொது அமைப்புகளும் கிளிர்ரனின் கருத்தை வரவேற்றுள்ளன.

இதேசமயம் 'ஓக்ஸ்பார்ம்' என்ற பிரிட்டிஷ் அமைப்பின் பிரதிநிதி கூறுகையில்,

இந்த 5 நாள் மாநாட்டின் முடிவி



நெல்சன் மண்டேலா

## காஷ்மீர் பத்திரிகையாளர் மீது தீவிரவாதிகள் துப்பாக்கிச் சூடு!

இஸ்லாமாபாத், ஜூலை 13 இந்தியக் கட்டுப்பாட்டு காஷ்மீரில் தீவிரவாதிகள் செய்தியாளர் ஒருவரைக் குறிவைத்துத் தாக்குதல் நடத்தியதில் அவர் படுகாயமடைந்தார்.

இந்திய அரசின் உருதுமொழிப் பத்திரிகையாளரான ஷாகீட் ரஷீட் என்பவரே படுகாயமடைந்து ஆபத்து நாளாயினால் ஆஸ்திரேலியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். ஹிந்தூப் பகுதியில் பஸ்ஸிற்காக காத்திருந்து அவர் மீது தீவிரவாதிகள் குண்டுவாங்கி துப்பாக்கிச்சூடு நடத்தியுள்ளனர்.

காஷ்மீரில் பிரிவினையோரும் தீவிரவாதிகள் குழுவில், ஷாகீட் முன்னர் உறுப்பினராக இருந்ததாகவும் -

பின்னர் சிறைப்பிடிக்கப்பட்ட அவர் 1990ஆம் ஆண்டு சிறையில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டதாகவும் - கூறப்படுகிறது.

பின்னர் அரசுப் பத்திரிகையாளராக ஷாகீட் பணியாற்றுவதால் ஆத்திரலயை அந்த தீவிரவாதிகள் அணவராக கொலை செய்ய முயன்றிருக்கிறார்கள் என்று பொலீஸார் தெரிவித்தனர். (ஒ-9)



லங்கூட, பணக்கார மற்றும் வளரும் நாடுகளின் பங்களிப்புகள் குறித்து எதுவித தீர்க்கமான முடிவுகளும் எட்டப்படவில்லை' என்று குறை கூறினார்.

ஐ.நா. பிரதிநிதி கூறுகையில், 'எய்ட்ஸ்' நோயால் 2 கோடிப்பேர் பலியாகி, 4 கோடிப்பேர் பாதிக்கப்பட்டிருக்கிற நிலையில் செயல்பட முயற்சி செய்யும் போது மனிதகுலத்தைக் கழிப்பதாகவே உள்நாடு - என்றார். (ஒ-9)

## பெண்களைக் கண்டதும் முதலில் - கண்களையே மார்ப்போம்!

ஹம்பர்க், ஜூலை 13 ஒரு பெண்ணைப் பார்த்துப்போது முதலில் அப்பெண்ணிடம் இளைஞர்கள் எதனை அடிக்கடிக்கிறார்கள் என்பது குறித்து ஜேர்மனியில் அண்மையில் கருத்துக் கணிப்பொன்று எடுக்கப்பட்டது.

'போர்சா' என்ற நிறுவனம் ஜேர்மனியில் இளைஞர்கள் ஆயிரம் பேரிடம் தீக்கருத்துக் கணிப்பொன்று கொண்டது. அதில் இளைஞர்கள் அளித்த பதில் எதிர்பாராததாறு இருந்தது. 'பெண்களின் கண்கள்தான் எங்களை முதலில் கவரும்' என்று 40 சதவீதமான

இளைஞர்கள் தெரிவித்தனர்.

பத்து சதவீதமான இளைஞர்களே பெண்களின் மார்பகத்தைக் குறிப்பிட்டிருந்தனர். 'கந்தல்' அழகை முதலில் மார்ப்போம்' என்று 6 சதவீதமானவர்கள் கூறியிருந்தனர்.

இதேபோன்றதொரு கருத்துக் கணிப்பை பெண்களிடம் நடத்திய போது 46 சதவீதமான பெண்கள் 'ஆண்களின் கண்களைத்தான் முதலில் மார்ப்போம்' என்றும் -

எட்டு சதவீதமான பெண்கள் ஆண்களின் கைகளைப்போது முதலில் மார்ப்பதாகவும் - கூறியுள்ளனர். (ஒ-9)

## பலஸ்தீன தீவிரவாதிகள் சட்டமன்றத்தை

பலஸ்தீனத் தீவிரவாத அமைப்பான இஸ்லாமிய ஜிசாத் தமது முக்கிய உறுப்பினர் ஒருவரை இஸ்ரவேலியப் படைமீள் சட்டக் கொண்டு விட்டதாக அறிவித்துள்ளது.

மொமார் டர்க்கே (வயது 30) என்ற அந்த உறுப்பினர் ஜெனீன் ரன் ஆருகே காரில் சென்றுகொண்டிருந்தபோது இஸ்ரவேலிய இராணுவத்தினர் அந்தக் காரசுச் சுற்றிவளைத்து சட்டத்தில் அவர் உயிரிழந்ததாகக் கூறப்படுகிறது.

இதற்கிடையில் ஜேருசலேம் நகரில் பலஸ்தீனிய, இஸ்ரேலிய பிரதிநிதிகள் சந்திப்பொன்றை நடத்தியுள்ளதாக அக்கிரந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. (ஒ)



இந்தியாவின் மேற்குப்பு மாநிலமான குஜராத்தின் தலைநகர் அஹமதாபாதில் உலகப் புகழ் பெற்ற பூர் ஜகந்நாதர் ஆலய ரதேதர்சவம் நேற்று ஆரம்பமானது. ஆலயத்திலிருந்து ஜகந்நாதர் வீக்கிரம் ரதத்துக்கு எடுக்கப்பட்ட புகழ்பெற்ற படத்தில் காணலாம்.

## தகாத உறவால் தாய்மை; கல் எறிந்து கொல்ல சூனை!

தகாத உறவின் மூலம் குழந்தை பெற்றுக்கொண்டதாகக் கூறப்படும் இஸ்லாமிய பெண்ணொருவரை கல் எல் எறிந்து கொல்லுமாறு இஸ்லாமிய நீதிமன்றமொன்று தீய்பளித்தது.

நாஜிபாவினைச் சேர்ந்த அமினாவால் (வயது 30) என்ற பெண் இரு முறை திருமணமானவர். அந்த இரு

திருமணங்களும் விவாகரத்தில் முடிவடைந்தன. விவாகரத்துப் பெற்ற பின்னர் இந்தப் பெண் தகாத உறவின் மூலம் கட்டமடைந்து குழந்தை ஒன்றைப் பெற்றுள்ளதாகக் கூறி இஸ்லாமிய நீதிமன்றம் அமினாவுக்கு மரண தண்டனை விதித்துள்ளது. இத்தீய்ப்பை எதிர்த்து அமினா மேன்முறையீடு செய்துள்ளார். (ஒ-9)

## பார்க்ஸ்தானியர் கடைகளில் அமெ.பொலீஸார் சோதனை! தீவிரவாதிகளுக்கு உதவுவதாக சந்தேகம்!!

வாஷிங்டன், ஜூலை 13 இஸ்லாமியத் தீவிரவாதக் குழுக்களுக்கு நிதி உதவி செய்கின்றன என்ற சந்தேகத்தின்மீது, அமெரிக்காவில் பார்க்ஸ்தானியர்கள் நடத்தும் நகைக்கடைகள் அனைத்தையும் அமெரிக்கப் பொலீஸார் சோதனையிட்டு வருகின்றனர்.

தீவிரவாதிகளுக்கு ரகசியமாக நிதி உதவி செய்யும் வந்தக நிறுவனங்களைக் கண்டுபிடித்து, அவற்று முடக்கும் நடவடிக்கைகளின் ஒரு

கட்டமாகவே அமெரிக்கப் பொலீஸார் இந்த நடவடிக்கையை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

பார்க்ஸ்தானியர்கள் நடத்தும் நகைக்கடைகளை சோதனையிட்ட பொலீஸார், சோதனையில் பின்னர் சுமார் 10 பேரை கைதுசெய்துள்ளனர். அமெரிக்காவின் பில்லெயிடா, பிட்ஸ்பர்க், உட்னாண்ட், நியூயோர்க் போன்ற பகுதிகளில் இரண்டு வாரங்களுக்கும் மேலாக பொலீஸார் சோதனை நடத்தியுள்ளனர். (ஒ-9)

## உயிரைப் போக்க உதவும் 'பொலீஸர்' கை' அறிமுகம்!

சிட்னி, ஜூலை 13 குணப்படுத்த முடியாத விபாதிகளால் வேதனைப்படும் நோயாளிகள் தங்கள் உயிரை லை இலையம் மாய்த்துக்கொள்வதற்கு உதவும் 'பொலீஸர்' கை' தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தத் தகவலை ஆஸ்திரேலியாவின் கருணைக்கொலை இயக்கத் தலைவர் பிலிப் நிள்ஷெக் தெரிவித்துள்ளார். (ஒ-9)

இந்தப் பொலீஸர் கைகள், மூச்சைத் திறைக்கிட்டு உயிரைப்போக்காமல் உடலில் பிர்னாவாயுவை இல்லாமற்செய்து நோயாளியை மயக்கி அப்படியே உயிரையுட்போக்கிடும் வகையில் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

இதனை தலையில் போட்டுக் கொண்டு தாங்கப்போனதால் இந்தப் பை தன் வேலைபை ஆரம்பித்து விடுமாம். (ஒ-9)

## ஹொங்கொங் நகர்லேயே வாழ்க்கைச்செலவு அதிகம்!

சிங்கப்பூர், ஜூலை 13 உலகத்திலேயே வாழ்க்கைச் செலவு அதிகம் உள்ள நகரமாக இருந்த ஹொங்கொங் போக்கியோவை பின்னுக்குத் தள்ளிவிட்டு அந்த இடத்தை ஹொங்கொங் கைப்பற்றிக்கொண்டது. வாழ்க்கைச்செலவு குறைந்த நகரம் என்ற பெயரை தென் ஆபிரிக்காவின் ஜோகன்ஸ்பேர்க் தட்டிச் சென்றுள்ளது.

விட்டு உட்யோகப் பொருள்கள், போக்குவரத்து, மருத்துவச்செலவு ஆகியவை ஹொங்கொங் கைக்கு அதிகம் இதன்குறைவாக மிக அதிக வாழ்க்கைச்செலவைய நகரமாக ஹொங்

கொங் மாறியுள்ளது. ஹொங்கொங் கிற்கு அடுத்த இடத்தை ஹொங்கொங் கொங்கோ பிடித்துள்ளது. போக்கியோ மூன்றாம் இடத்தை 4ஆவது, 5ஆவது இடத்தை சீனாவின் பீஜிங் மற்றும் ஷாங் காய் நகரங்களும் பெற்றுள்ளன.

உலகின் மிக உயர்ந்த வாழ்க்கைச் செலவுடைய 15 நகரங்களில் 11 நகரங்கள் ஆசிய நாடுகளைச் சேர்ந்தவாகும். மிக உயர்ந்த வாழ்க்கைத்தரத்தான், வாழ்க்கைச் செலவு குறைந்த நகரங்களாக ஆஸ்திரேலிய நகரங்கள், விஸ்க்குக் கின்றன. (ஒ-9)

## தீப்பிடித்து படகில் துத்தளித்த சீன மீனவர் 110 பேரும் மீட்பு!

தைவான் கடலில் தீப்பிடித்து எரிந்துகொண்டிருந்த படகிலிருந்து 110 சீன மீனவர்களைத் தைவான் கடற்படையினர் மீட்டுள்ளனர்.

தைவான் கடலில் அந்தாட்டு நிறுவனொன்றுக்குச் சொந்தமான படகு ஒன்றின் சீன மீனவர்கள் மீன்பிடித்துக்கொண்டிருந்தனர். அந்தச் சம்பந்தில் படகு திடீரெனத் தீப்பிடித்துக் கொண்டது. அதிலிருந்து சீனநாட்டு மீனவர்கள் தப்பிச்செல்ல வழியின்றி துத்தளித்துக்கொண்டிருந்தனர்.

தைவான் கடலில் தீப்பிடித்து எரிந்துகொண்டிருந்த படகில் 110 சீன மீனவர்கள் அடங்கியிருந்தனர். (ஒ-9)

தைவான் கடலில் தீப்பிடித்து எரிந்துகொண்டிருந்த படகிலிருந்து 110 சீன மீனவர்களைத் தைவான் கடற்படையினர் மீட்டுள்ளனர்.

தைவான் கடலில் அந்தாட்டு நிறுவனொன்றுக்குச் சொந்தமான படகு ஒன்றின் சீன மீனவர்கள் மீன்பிடித்துக்கொண்டிருந்தனர். அந்தச் சம்பந்தில் படகு திடீரெனத் தீப்பிடித்துக் கொண்டது. அதிலிருந்து சீனநாட்டு மீனவர்கள் தப்பிச்செல்ல வழியின்றி துத்தளித்துக்கொண்டிருந்தனர்.

தைவான் கடலில் தீப்பிடித்து எரிந்துகொண்டிருந்த படகில் 110 சீன மீனவர்கள் அடங்கியிருந்தனர். (ஒ-9)



சனி. ரா.	கு. A
இராசிச் சக்கரம்	செவ். புக்.
	சந். வி. வெ.
கே.	

# இந்தவார இராசிபலன்

14.07.2002 ~ 20.07.2002

**மாற்றம்:**  
14.07.2002 புரம் - சிங்கம் கிராசியில் சந்திரன் நிற்கும். கடகம் கிராசியில் புதன் மாறும். ஆறிய கஞ்சி பழங்கள் சிந்திரன் எல்லாம் பார்த்துச் செய்வம் என்ற நிலை. மக்களுக்கு யுத்த பயம் - அரசியல்வாதிகள் - அரசாங்கம் புத்திசாகுரிய நிலை. அமெரிக்கா இந்தியாவிலும் ஆலோசனை. அரசியலில் ஜனநாயகத் திசை திருப்பம் போன்றநிலை. இந்தியாவில் தமிழக முதலமைச்சர் ஜெயலலிதாவின் விடாப்பிடி அரசியல் கொள்கை தளியு - எதிர்ப்பு கிளம்புதல் - மத்திய அரசாங்கம் விடாப்பிடி கருத்து வேற்றுமை ஏற்படுதல் என்பன நடக்கும். மேற்குநாடுகள், மத்தியகிழக்கு - முஸ்லிம் நாடுகளில் கடும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கும். பகிர்வு, கிந்து சமுதாயப் பிராந்திய நாடுகளில் கியற்கையின் சீற்றம் கிருக்கும் எனக் கிரகநிலைகள் காட்டுகின்றன.

## மேடம்

ஆஸ்திரேலியா, அந்தஸ்தைப் பார்த்து கணவன் - மனைவி உறவு தங்கியிருக்கவில்லை. ஒருவர் மீது ஒருவர் வைத்துள்ள நம்பிக்கையைப் பொறுத்து உறவு தங்கியிருக்கின்றது. தொழில் ஸ்தானத்தில் மாற்றங்கள் சகஜம். படபட்டி - புதிய செய்திகள், குடும்பச் செலவு அதிகரித்தல், தூர இடங்களுக்குப் போய் வருதல், அபலவர்களைக் கோபித்தல் என்பனவும் வாய்நிறுநோ, வாழ்வு, சளித்தொல்லை, தலை சுற்றுதல் என்பனவும். மருந்துத்துறை, குருத்துறை, பாதுகாப்புத்துறை போன்ற துறையினர் நன்மையடைவர்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சனி, (மத்தியானம்)

## இடம்

ஒரு குரலில் நின்று உரிமை பெறும் இவ்வேளையில் தமிழ், முஸ்லிம் மக்கள் ஒருவரையொருவர் அடித்து, அழித்துக் கொள்வதில் என்ன குழ்ச்சிப் பின்னணி தங்கியுள்ளது? உங்கள் தொழில் ஸ்தானத்தில் சிலர் மேலதிகாரிகளுக்கு உங்களைப் பற்றி வேண்டாததைச் சொல்லி கலகத்தை உண்டாக்குதல், இரக்கமற்ற செயல், அதிகாரிகளின் உதவி, காணி, பூமி மாற்றம், பணவரவு, தத்துவக் கதைகள், பிரசுரக்கு ஆலோசனை சொல்லல், நெஞ்சு வருத்தம், சலந்தோய் என்பனவும் புடைவைத்துறை, கமிஷன்துறை, மருந்துத்துறை, புத்தகத்துறை, குருத்துறை போன்றவர்களுக்கு நன்மைகள் அதிகரிக்கும்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சூரியன், சனி (மத்தியானம்)

## மிதுனம்

சிலர் அவதியாலும், கோபத்தாலும் பல இழப்புகளைச் சந்திக்கின்றார்கள். தொழில் ஸ்தானத்தில் அபிப்பிராயபேதம், வாக்குக் கலகம், எதிர்ப்பாலாருடன் நிதானமாக இருக்கவும். பிறருக்கு உதவிகள் செய்து கொடுத்தல், சகோதரர்களுக்காக ஓடியாடித் திரிதல், தொழிலில் சூடிய சிந்தனை, பழைய பொருள்களோ, காசோ வருதல், ஆடை, ஆபரண வசதி வருதல். காயங்கள், குடல் வருத்தம், மலச்சிக்கல், தலை வலி, களைப்பு என்பனவும். சட்டத்துறை, விபரத்துறை, குருத்துறை போன்ற துறைகளைச் சார்ந்தவர்களுக்கு நன்மைகள் கிடைக்கும்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சூரியன், சனி (மத்தியானம்)

## கடகம்

பதவி போனால் எல்லாம் போய் விடுமா? எனவே தொழில் ஸ்தானத்தில் நிதானமாக இருக்கவும். கடும் சொற்களைப் பேசி மனம் வருந்து

தல், சோம்பல், சுயநலச் செயல்கள், பொருள்வரவு, புதிய நிலம், வாகனம், புடைவை, நகை போன்றவற்றுக்குப் பிரியப்பட்டுச் செயற்படுதல். எதிர்ப்பாலாருடன் கலகம் என்பன. சல வருத்தம், வயிற்றுநோ, பயணம், கைகால் நோ என்பனவும். உஷ்ண வியாதிகள் வரும். சமயத்துறை, குருத்துறை, அரசியல்துறை, வியாபாரத்துறை போன்ற துறையினர் நன்மை அடைவர்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சனி.

## சிங்கம்

விதி தன்னகத்தே வேலை செய்யும்வேளை, போராட்டம் மனிதர்களின் உள்ளத்தில் கொந்தளிப்பை ஏற்படுத்தும். மாற்றங்களும் தானாகவே வரும். தொழில் ஸ்தானத்தில் கலகமும் - எதிர்ப்புக்களும் வரும். உறுதியான செயல்கள், பெரியவர்கள், நண்பர்கள் உதவுதல், வீடு வாசன செலவுகள், பெற்றோர் வழியினருடன் கலகம், கருத்து வேற்றுமை அரச அதிகாரிகள் வருதல், புதிய பொறுப்புகள் என்பன வரும். பொருள்வரவு வசிகரப் பேச்சு, தோல் வருத்தம், மனச்சஞ்சலம் என்பன வரும். பாதுகாப்புத்துறை, நிதித்துறை, குருத்துறை போன்ற துறையினர்களுக்கு மாற்றங்களும், நன்மைகளும் ஏற்படும்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சனி.

## கன்னி

தடியடி முண்டலுக்கு தமிழரும், சோறும் - பாடுபடுகின்றவனுக்கு வெறும் பிளேனர் மட்டும் தான். இது தான் இன்று நடக்கிறது. ஏதோ கஷ்டப்படும் விதி என தொழில் ஸ்தானத்தில் மனப்பழுக்கம் ஏற்படல், எதிர்பாராத உடல்நிலைத் தாக்கம், நண்பர்கள், அபலவர்களின் உதவிகள் கிடைக்கும். இடமாற்றங்களால் நன்மைகள் ஏற்படல் என்பன வரும். சனி, கைகால் பிடிப்பு, நாரிநோ, வாத உளைவு, மூலவருத்தம் என்பன வருத்தல். செய்தித்துறை, மருந்துத்துறை, பிரயாணத்துறை, குருத்துறை போன்ற துறையினர் நன்மை அடைவர்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சனி.

## துலாம்

மண்ணெண்ணெய், பெற்றோல், கரண்டி எல்லாம் கிடைக்கிறது. அதற்காக அளவு மீறிய பாவிக்காமல் அளவுடன் பாவித்து மிச்சப்படுத்துவோம் என்ற உறுதி யாருக்கு வருகின்றது? தொழில் ஸ்தானத்திலும் நிதானமான போக்கு, இடமாற்றம் அல்லது பொறுப்புமாற்றம், குடும்பச் செலவுகள் இழப்புகள் வரலாம். கருத்து வேற்றுமை வரலாம். எதிரிகளை வெல்லுதல் வயிற்றுநோ, தலைவலி, பயம், போசனை, உஷ்ணபடைகள், வைத்தியச் செலவு, அலைச்சல் என்பன வரும். ரீ.வி., டெக், சினிமா, இசைத்துறை, குருத்துறை, ஹோட்டல்துறை, பேச்சுக்கருத்துத்துறை, செய்தித்துறை போன்ற துறையினர்களுக்கு பல மாற்றங்கள் ஏற்படும் பலன்கள் காணப்படுகின்றன.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சனி.

## விருச்சிகம்

நகைச்சுவையாகப் பேசித் தாம் தன்ப்பட்டு மறைவர்களைச் சிரிக்க, சிந்திக்க வைக்கும் நடவடிக்கை அவர்களின் வாழ்க்கை பரிதாபமாக முடிவுவதை பார்ப்பதில்லையா? தொழில் ஸ்தானத்திலும் உங்கள் கஷ்டங்களை மறைத்து கருத்துடன் மறைவர்களைச் சிரிக்கவைப்பீர்கள். புதிய சிந்தனைகள், பேச்சுச் சாதுரியம், தரும்சிந்தனை, புதியவர்களின் வரவு, குடும்பச் சிறப்பு, தூரதேசச் செய்திகள், கிருமித்தாக்கம், மூக்கு, தொண்டை வருத்தம், நரம்புப் பலவீனம், சலவருத்தம் என்பன வரும். எண்ணெய்த்துறை, இரும்புவேலை, வியாபாரம், மருந்துத்துறை போன்ற துறையினர்களுக்கு நன்மைகள் அதிகரித்தபடி இருக்கும்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சனி.

## தனுசு

உலகைத் திருத்த ஒரு பயநிலையில்லாத எதையும் செயற்படுத்த வேண்டும் போலிருக்கிறது. அன்புக்குப் பதிலில்லை. அதிகாரத்திற்குப் பதிலளித்துத்தான் தீர்வேண்டியிருக்கின்றது. தொழில் ஸ்தானத்தில் அன்பாக இருப்பீர்கள். அதிகார உணர்வு, புதிய நட்பு, தூரத்துச் செய்திகள், பிறருக்கு உதவிகள்

## மகரம்

சாகம் செய்திபுடன் வந்து கத்தும், ஏன் சாப்பாட்டு வேளை தன்னிச்சை களை எல்லாம் கப்பிட்டு விருந்து கொடுக்கும். மனிதர்கள் சாமர்த்திய வீடு, கவிடான வீடு, விருந்துகள் செய்திர்கள் புதிய செய்திகளும் கொண்டு வருவார்கள். நீங்களும் புதிய செய்திகளை தொழில் ஸ்தானத்தில் விமர்சித்து பரீசன் ஆதரையும் எதிர்ப்புக்

## மகாதேவா ஜோதிடம்

செய்தல், வசிகரப் பேச்சு, புடைவை, நகைச் செலவுகள் அதிகரித்தல், இடுப்பு வலி, வலியுறுதல், வயிற்று நோ சிலருக்கு அல்சரால் தொலைகள் என்பனவும் வாய்விட்டுத் தொல்லை யும் அதிகரிக்கும். ஆஸ்யத்திருப்பணி, வியாபாரத்துறை, அரசியல்துறை, குருத்துறை போன்ற துறையினர் ஆதாயம் அடைவார்கள்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சூரியன், சனி.



பியூஜி புகைப்படச்சுருள்களை கிவங்கையில் கிறக்குமதி செய்து விற்பனை செய்யும் ஹேலில் நிறுவனம் கடந்த புதன்கிழமை யாழ்ப்பாணத்தில் நடத்திய கிருவேறு நிகழ்வுகளில் எடுக்கப்பட்ட படங்கள் கிவை.

வேம்படி மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெற்ற புகைப்படக் கண்காட்சியை யாழ்ப்பாணம் பிரதிக் கல்விப் பணிப்பாளர் என்.வரதராஜா திறந்துவைப்பதை முதலாவது படத்திலும் - விலாயலாஸ் மண்டபத்தில் நடைபெற்ற புகைப்படப் பிடிப்பாளர்களுக்கான கருத்தரங்கில் ஹேலில் நிறுவனத்தின் வர்த்தக முகாமையாளர் யூட் சீல்வா உரையாற்றுவதை கிரண்டாவது படத்திலும் காணலாம். மேற்படி கிரு நிகழ்வுகளிலும் கலந்துகொண்ட பிரமுகர்களையும் படங்களில் காணலாம். (எ-8)

## சமய சந்திதிகளில்

காரைநகர், ஜூலை 13 காரைநகர் ஈழத்தரசிதம்பர ஆனி உத்தர நட்சத்ரி அபிஷேகம் நடைபெறும். சூரியன் சிங்கம் இரவு 2 மணி முதல் ஆரம்பமாகி மறுநாள் திங்கட்கிழமை அதிகாலை ஆனி உத்தர தரிசனம் இடம்பெறவுள்ளது. திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு வசந்த மண்டபப் பூசையைத் தொடர்ந்து நட்சத்ரி திருவிதி உலா வரும் காட்சி இடம்பெறும். இந்த இரு தினங்களும் யாழ்ப்பாணம் பஸ்திரிப்பு நிலையத்தில் இருந்து ஆஸ்யம்வரை நேரடி பஸ் சேவை நடைபெற ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. (எ-73)

வடமராட்சி, ஜூலை 13 கரணவாய் மூத்தவிநாயகர் கோயில் வருடாந்த மஹோற்சவம் நடைபெறும். சூரியன் சிங்கம் இரவு 2 மணி முதல் ஆரம்பமாகி மறுநாள் திங்கட்கிழமை அதிகாலை ஆனி உத்தர தரிசனம் இடம்பெறவுள்ளது. திங்கட்கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு வசந்த மண்டபப் பூசையைத் தொடர்ந்து நட்சத்ரி திருவிதி உலா வரும் காட்சி இடம்பெறும். இந்த இரு தினங்களும் யாழ்ப்பாணம் பஸ்திரிப்பு நிலையத்தில் இருந்து ஆஸ்யம்வரை நேரடி பஸ் சேவை நடைபெற ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. (எ-73)

சனாடலிப்பாய், ஜூலை 13 பண்டத்திரிப்பு காலையடி சூரியன் வேளையுட முருகன் ஆஸ்ய வருடாந்த அலங்கார உற்சவம் நடைபெறும். திங்கட்கிழமை முதல் ஆரம்பமாகித் தொடர்ந்து பத்து தினங்கள் நடைபெறவுள்ளது. இம்மாதம் 24ஆம் திகதி சங்காதி வேகம், விசேட பூசை, திருக்கலியாணம் ஆகியன நடைபெறவுள்ளது. (எ-135)

நவாலி அந்திரான் முருகமுத்தி ஆஸ்யத்திற்கு புதிதாக வாக்கப்பட்ட முருகன் வள்ளி, தெய்வானை உருவச் சிலைகளை ஊர்வலமாக எடுத்து வரும் நிகழ்வு இன்று பிற்பகல் 3 மணி தொடக்கம் இடம்பெறவுள்ளது. (எ-100)

## காயத்திரி பீடத்தில் சமய தீட்சை

மீசாலையில் அமைந்துள்ள ஸ்ரீ காயத்திரி காமகோடி பீடத்தில் இன்று சனிக்கிழமை 100 சைவச் சிறுவர்களுக்கு சமய தீட்சை வழங்கப்படவுள்ளது. பீடாதிபதி, சுவாமி ஸ்ரீ ராஜ்ஜயம் தலைமையில் இடம்பெறும் இந்நிகழ்வில் சிவபுரீ க.கிருபாநாத் திருக்குருக்கள் தீட்சையை வழங்கவுள்ளார். (எ-9)

பிராணப்பற்று கலைமகள் வித்தி

## கும்பம்

மனிதர்களும் ஏற்படும் சந்தேகங்களை நீக்க மிகப் பிரயத்தனங்கள் செய்யவேண்டும். தொழில் ஸ்தானத்தில் மேலதிகாரிகள் சந்தேகப்படுவார்கள். புதிய பொறுப்புகளை ஏற்குதிகள். ஏற்றால் இழப்பு, கலக்கம் வரும். அடிக்கடி மனப்பயம் ஏற்படும். தெய்வ வழிபாடு முக்கியமாகும். எதிர்ப்பாலாருடன் நிதானமாக நடக்கவும். ஆடை ஆபரண வரவு சிலருக்குக் கிடைக்க வாய்ப்பு உண்டு. கால் வருத்தம், நீர் வறுதல், தலையிடி, உஷ்ண படைகள், சலவருத்தங்கள் கொடுக்கும். குருத்தொழிலில் பதற்றநிலை தோன்றும். அரசியல்துறை, வியாபாரத்துறைகளைச் சேர்ந்தவர்களுக்கு நன்மைகள் அதிகரிக்கும்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சனி.

## மீனம்

பொருளாதாரச் சீதாக்கல், உலகத்தில் பொருள்நிலை பார்த்துத் தான் கணிப்பீடுகள் நடக்கின்றன. எனவே, உங்கள் தொழில் ஸ்தானத்தில் நிதானமாக இருங்கள். மேலதிகாரிகளின் கண்காணிப்பு மேலிடும். தொழிலில் சிறப்பு, பழைய பண வரவு கிடைக்கும். புதிய திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துவீர்கள். திமீர் பிரயாண வாய்ப்பு கிடைக்கும். நற்பலன் அதிகரிக்கும். கால் வருத்தம், சளித்தொல்லை, தலையிடி, மருதி கொடுக்கும். மருந்துத்துறை, வியாபாரத்துறை, குருத்துறை போன்ற துறையினர் நன்மைகள் அடைவார்கள்.

அதிரஷ்ட நாள்கள்: சனி.

## புவதியிடம் சேஷ்டை; வாலிபருக்கு அடி உதை

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13 ஒழுங்கை ஒன்றினுள் மக்கள் நடமாட்டம் இல்லாத சமயம் சென்று கொண்டிருந்த இளம்பண்ணை பாலியல் இம்சைக்குள்ளாகியவர்தான், அங் ஒழுங்கையால் வந்த வேறு சிலரால் அடித்து நையப்புடைக்கப்பட்டார். அந்த நபர் தனது அடையாள அடையையும், சைக்கிளையும் அங்கு விடத்திலேயே விட்டுவிட்டுத் தப்பி ஓடினார்.

கோபாய் மத்தியில் நேற்றுமுன் தினம் மாலை இடம்பெற்ற இச்சம் புவத்தில் கோண்டாலிலைச் சேர்ந்த இளம்பண்ணை பொதுமக்களால் நையப்புடைக்கப்பட்டவர்தான். பாதிப்பிற்குள்ளான பெண்ணின் தந்தை இது பற்றி கோபாய் பொலீஸில் முறைப்பாடு செய்துள்ளார். (எ-15)

## மாணிக்கவாசகர் குருபூசை நிகழ்வுகள்

வலிகாமம் தெற்கு, ஜூலை 13 உருவில் இந்து இளைஞர் மன்றம் நடத்தும் மாணிக்கவாசகர் சுவாமிகள் குருபூசை நிகழ்வுகள் இன்று மாலை 4 மணிக்கு முருகமுத்தி ஆஸ்ய மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. உருவில் முருகமுத்தி வித்தியா சாலை மாணவர்களின் பஜனை, முன்னாள் அதிபர் கா.கணேசதாசன் நிகழ்த்தும் சமயச் சொற்பொழிவு என்பன சிறப்பு நிகழ்வுகளாக இடம்பெறும். (எ-152-17)

சுழிபுரம், ஜூலை 13 பனிப்புலம் அடர்வால் ஆஸ்யத்தில் இன்று மாணிக்கவாசகர் குருபூசை நிகழ்வுகள் இடம்பெறவுள்ளது. திருவாசக முற்றோதல் கலை முதல் ஆரம்பமாகி தொடர்ந்து நடைபெறும். (எ-28)



# ஜனாதிபதி வரவுகட்டாய வாகனங்கள்: சரியான தகவல் தராவிட்டால் வழக்குகள் தொடருவோம்!

## அமைச்சர் எஸ்.பி.திஸாநாயக்க கூறுகிறார்

கொழும்பு, ஜூலை 13  
“ஜனாதிபதியினால் கொண்டு வரப்பட்ட குண்டு துளைக்காத வாகனங்கள் தொடர்பாக சரியான தகவல்கள் தெரிவிக்கப்படவேண்டும். அல்லது ஜனாதிபதியின் செயலாளர் மீதும் வழக்குத் தொடரப்படும் புதிய சட்டத்திருத்தங்கள் கண்டு வரப்பட்ட பின்பு ஜனாதிபதி மீதும் வழக்கு தொடரப்படும்” என்று அமைச்சர் எஸ்.பி.திஸாநாயக்க கூறினார். தேற்றுமுன்தினம் அரசு தகவல் திணைக்களத்தில் இடம்பெற்ற பத்திரிகையாளர் மாநாட்டின்போது அமைச்சர் எஸ். பி.திஸாநாயக்க இவற்றைக் கூறினார். அவர் மேலும் கூறியதாவது- “குண்டு துளைக்காத வாகனங்கள் தொடர்பாக ஜனாதிபதி கூறியிருக்கும் பதிலை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. அமைச்சரவை உபகுழுவின் கேள்விகளுக்கும் பதிலளிக்கவில்லை.

இந்த விடயத்தில் ஜனாதிபதி தெளிவாகப் பதிலளிக்க வேண்டும். அல்லது சம்பந்தப்பட்டவர்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். “2 கோடி ரூபாவுக்கு மேலாகச் செலவு செய்யும்போது அதற்கான அமைச்சரவை அனுமதிபெறவேண்டும். கேள்விப் பத்திரம் கோரப்பட்டு அதற்கு நாடாளுமன்றமும் அனுமதி வழங்கவேண்டும். “இவ்வாறான எந்தவொரு நடைமுறையும் இல்லாமல் இரண்டரைக் கோடி ரூபா செலவில் வாகனங்கள் இறக்குமதி செய்யப்பட்டுள்ளன. இதற்கான பணத்தை ஹொங்கொங்கில் உள்ள ஒரு தரகர் நிறுவனத்திற்கு செலுத்துமாறு நிதி அமைச்சின் செயலாளர் கடிதம் மூலம் அறிவித்திருக்கிறார். இது சட்டத்திற்குப் புறம்பான ஒரு செயல். “எந்த அடிப்படையில், இந்த ஹொங்கொங் நாட்டு தரகர் நிறுவனத்தின் ஊடாக வாகனங்கள் இறக்குமதி செய்யப்பட்டன என்பது இங்கு கேள்வியாக உள்ளது” என்றார் அமைச்சர் எஸ்.பி.திஸாநாயக்க. இந்த விடயம் தொடர்பாக அமைச்சர் ரவி கருணாநாயக்க கூறுகையில்- “இந்த வாகன விவகாரத்தை ‘அரசியல் பழிவாங்கல்’ என்று ஜனாதிபதி கூறியுள்ளார். இது முற்றிலும் தவறான ஒர் அபிப்பிராயம். விசேடமாகக் கொண்டு வரப்பட்ட வாகனங்களின் பதிவுகளைத்தான் நாம் கேட்டோம். இந்த விவகாரம் தொடர்பான அமைச்சரவை உபகுழுவும் ஜனாதிபதியின் பணிப்புரையில்லாத அமைக்கப்பட்டது. ஜனாதிபதி நாட்டு மக்களுக்கு மட்டும் பதிலளித்தால் போதும் என்று கூறியுள்ளார். அதேபோன்று ஊழல்களைச் சுட்டிக்காட்டும் தார்மிகப் பொறுப்பு எமக்குண்டு என்று அவர் கூறினார். (9)

இதன் விடயத்தில் ஜனாதிபதி தெளிவாகப் பதிலளிக்க வேண்டும். அல்லது சம்பந்தப்பட்டவர்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். “2 கோடி ரூபாவுக்கு மேலாகச் செலவு செய்யும்போது அதற்கான அமைச்சரவை அனுமதிபெறவேண்டும். கேள்விப் பத்திரம் கோரப்பட்டு அதற்கு நாடாளுமன்றமும் அனுமதி வழங்கவேண்டும். “இவ்வாறான எந்தவொரு நடைமுறையும் இல்லாமல் இரண்டரைக் கோடி ரூபா செலவில் வாகனங்கள் இறக்குமதி செய்யப்பட்டுள்ளன. இதற்கான பணத்தை ஹொங்கொங்கில் உள்ள ஒரு தரகர் நிறுவனத்திற்கு செலுத்துமாறு நிதி அமைச்சின் செயலாளர் கடிதம் மூலம் அறிவித்திருக்கிறார். இது சட்டத்திற்குப் புறம்பான ஒரு செயல். “எந்த அடிப்படையில், இந்த ஹொங்கொங் நாட்டு தரகர் நிறுவனத்தின் ஊடாக வாகனங்கள் இறக்குமதி செய்யப்பட்டன என்பது இங்கு கேள்வியாக உள்ளது” என்றார் அமைச்சர் எஸ்.பி.திஸாநாயக்க. இந்த விடயம் தொடர்பாக அமைச்சர் ரவி கருணாநாயக்க கூறுகையில்- “இந்த வாகன விவகாரத்தை ‘அரசியல் பழிவாங்கல்’ என்று ஜனாதிபதி கூறியுள்ளார். இது முற்றிலும் தவறான ஒர் அபிப்பிராயம். விசேடமாகக் கொண்டு வரப்பட்ட வாகனங்களின் பதிவுகளைத்தான் நாம் கேட்டோம். இந்த விவகாரம் தொடர்பான அமைச்சரவை உபகுழுவும் ஜனாதிபதியின் பணிப்புரையில்லாத அமைக்கப்பட்டது. ஜனாதிபதி நாட்டு மக்களுக்கு மட்டும் பதிலளித்தால் போதும் என்று கூறியுள்ளார். அதேபோன்று ஊழல்களைச் சுட்டிக்காட்டும் தார்மிகப் பொறுப்பு எமக்குண்டு என்று அவர் கூறினார். (9)

# நாட்டை 4 வலயங்களாகப் பிரித்து ‘எய்’ நீதிமன்றங்கள் சிமையு!

## அமைச்சரவை தீர்மானம்

கொழும்பு, ஜூலை 13  
நாடு நாக்கு நீதிமன்ற வலயங்களாகப் பிரிக்கப்பட்டு அவை ஒவ்வொன்றுக்கும் தனித்தனியே மேல்முறையீட்டு(அப்பீல்) நீதிமன்றங்கள் ஸ்தாபிக்கப்படும். இதன்மூலம், மேல் நீதிமன்றத்தீர்ப்பை ஆட்சேபித்துத் தாக்கல் செய்யப்படும் மேல்முறையீட்டு வழக்குகளுக்கு முடிவு காண்பதற்கும் இடையில் ஏற்படும் நீண்ட காலதாமதம் பெருமளவில் குறைக்கப்படும். அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் பேராசிரியர் ஜி.எல்.பீரஸ் இத்தகவலைக் கூறினார். தேற்றுமுன்தினம் தகவல் திணைக்களத்தில் இடம்பெற்ற பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் அமைச்சரவை முடிவுகளை வெளியிட்ட போது இதனை அவர் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறியதாவது- பிராந்திய ரீதியாக மேல் முறை

யீட்டு நீதிமன்றங்களை ஏற்படுத்துவது தொடர்பாக சட்டத்தரணிகள் சங்கங்களுடன் கலந்தாலோசிக்கப்படுகிறது. இந்தப் புதிய முறைக்கு பிரதம நீதியரசரும் விருப்பம் தெரிவித்திருப்பதாக அறிகிறோம். உயர் நீதிமன்றத்தில் தீர்ப்பு வழங்கப்பட்ட ஒரு வழக்கு, மேல்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தில் விசாரணைக்கு வருவதற்கு கால இடைவெளி அதிகமாக உள்ளது. புதிய வலய மட்டத்திலான மேல்முறையீட்டு நீதிமன்றங்கள் அமைக்கப்பட்டால் இந்தக் கால விரயத்தைத் தவிர்க்கலாம். அதேவேளை, அந்தந்தப் பிரதேசங்களில் உள்ள சட்டத்தரணிகள் மேல்முறையீட்டு வழக்குகளிலும் ஆஜராகித் தமது தொழிலை மேலும் விருத்தி செய்துகொள்ளலாம் - என்றார் பேராசிரியர் பீரஸ். (9)

# ‘வற’ வர்கள் சட்டமூலம் குறித்து ஜூலை 25ஆம் தகவல் விவாதம்

பல்வேறு விமர்சனங்களுக்கும் சர்ச்சைகளுக்கும் உள்ளான ‘வற’ (பெறுமதி சேர் வரி) வரிகள் சட்டமூலம் எதிர்வரும் 25ஆம் திகதி நாடாளுமன்றத்தில் விவாதத்திற்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும். அதேவேளை, உள்துறை அமைச்சர் ஜோன் அமரதங்கவுக்கு எதிரான நம்பிக்கை இல்லாப் பிரேரணை தொடர்ந்து நாள்கு நாள்கள் நடைபெறும். தேற்றுமுன்தினம் நாடாளுமன்றத்தில் நடைபெற்ற கட்சித் தலைவர்கள் கூட்டத்தில் இவை குறித்து ஏகமனதாகத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. சபாநாயகர் ஜோஸப் மைக்கல் பெரோ தலைமையில் கட்சித் தலைவர்கள் கூட்டம் நடைபெற்றது. ஆளும் கட்சியின் சார்பில் ‘நீதி அமைச்சரும் சபை முதல்வருமான டபிள்யூ.கே.எம்.லொக்கு பண்டார, எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ, தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பின் சார்பில் இரா.சம்பந்தன், ஜே.வி.பியின் சார்பில் விமல் வீரவன்ஸ், ராஜா கொலுரே எம்.பி. ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர். ‘வற’ வரி சட்டமூலம் நீண்டகாலமாக இழுபறி நிலையில் இருப்பதால் அதற்குத் திடுக்கிடும் வேண்டியதன் அவசியத்தை அமைச்சர் லொக்கு பண்டார அங்கு வலியுறுத்தினார். அமைச்சரின் கோரிக்கையை

ஏற்றுக்கொண்ட உறுப்பினர்கள், அது தொடர்பான விவாதத்தை எதிர்வரும் 25ஆம் திகதி காலை 10.00 மணி முதல் மாலை 5.30 மணிவரை ஒரே திணைத்தில் நடத்தி முடிப்பதெனத் தீர்மானித்தனர். அதைத் தொடர்ந்து உள்துறை அமைச்சர் ஜோன் அமரதங்கவுக்கு எதிரான நம்பிக்கை எதிர்க்கட்சிகளால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை தொடர்பாக நாள்கு நாள்கள் விவாதம் நடத்த இணக்கம் காணப்பட்டது. ஆனால், அதற்கான திகதிகள் தீர்மானிக்கப்படவில்லை. உள்துறை அமைச்சர் ஜோன் அமரதங்கவுக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையில் எதிர்க்கட்சிகளின் தலைவர்களான மஹிந்த ராஜபக்ஷ, திணைக் குணவர்த்தன, ராஜா கொலுரே, விமல் வீரவன்ஸ் உட்பட 24 எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்கள் கையெழுத்திட்டிருக்கின்றனர். நாட்டில் குற்றச் செயல்கள் நாளுக்குநாள் பெருகிவருவதாகவும், இதனால் பொதுமக்கள் சுதந்திரமாக வாழும் உரிமை மறுக்கப்பட்டிருப்பதாகவும், தனது சுட்டுப்பாட்டிலுள்ள பொலீஸ் திணைக்கள அதிகாரிகளைப் பயன்படுத்தி எதிர்த்தரப்பினரை அடக்கி சிவில் சட்டத்தைச் சீகூலப்பதற்காகவும் அமைச்சருக்கு எதிரான பிரேரணையில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது. (9)

## கவிதைநூல் வெளியீட்டுவிழா

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
கதணிகாசலம் எழுதிய ‘வெளியீட்டு’ கவிதை நூல் வெளியீட்டு விழா நாளைய குாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல் 3 மணிக்கு கோப்பாய் கிறிஸ்தவ கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளது. கவிஞர் இ.முருகையன் தலைமையில் நடைபெறும். இந்த விழாவில் யாழ்ப்பல்கலைக்கழக தமிழ்த் துறைத்தலைவர் பேராசிரியர் அசண் முகதாஸ் வெளியீட்டுரையையும், யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மெய்யியல் துறைத் தலைவர் கலாநிதி சோ. சி.ருஷ்ணராஜா, கவிஞர் கல்வயல் வே.குமாரசாமி ஆகியோர் மதிப்பீட்டுரையையும் நிகழ்த்துவார். (எ-ரி)

## தொலைக்கல்வி செயலம்ர்வு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
யாழ்ப்பாணம் கல்லூரியில் இயங்கும் தொலைக்கல்வி நிலையத்தில பயிற்சிபெற்று வருகின்ற ஆசிரியர்களுக்கான செயலம்ர்வு நாளைய குாயிற்றுக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது. இச்செயலம்ர்வில் சகல போதனாசிரியர்களையும், ஆசிரிய மாணவர்களையும் தவறாது கலந்துகொள்ளுமாறு சிரேஷ்ட போதனாசிரியர் தெரிவித்துள்ளார். இதேவேளை, கீழ்க்காணும் 9 பேரும் தமக்குரிய சான்றிதழ்களை குாயிற்றுக்கிழமைகளில் தொலைக்கல்வி நிலையத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சிவபாலசேகரம் சிவயோகம், சிவசுப்பிரமணியக்குருக்கன் ரஞ்சினி, சந்திரரஜனி நடராசா, வசந்தகுமாரி யோகலிங்கம், கனகரட்னம் உதயநிலா, முனியாண்டி செல்வம், கேதீஸ்வரி தனபாலசிங்கம், ரட்ணசபாபதி ரவீந்திரன், விஜயபாலன் வாண்மதி ஆகியோர் சம்பந்தப்பட்டவர்களாவர். (9-10)

## மணல் அகழ்த்தலை

நவாவி, ஜூலை 13  
சண்டிலிப்பாய் பிரதேச செயலர் பிரிவைச் சேர்ந்த ஆணைக்கோட்டை கிராம சேவையாளர் பிரிவில் அனுமதியின்றி சொந்தக் காணிகளிலே தனிமார் காணியிலே மணல் அள்ளுவது சண்டிலிப்பாய் பிரதேச செயலரினால் தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும் கல்லுண்டாய் காக்கை தீவு பிரதேசத்திலும் அனுமதியின்றி மணல் அள்ளுபவர்கள் பொலீஸாரிடம் ஒப்படைக்கப்படுவார்களென்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (9-100)

## திறமைகாண் பரீட்சை

சண்டிலிப்பாய், ஜூலை 13  
பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர் வகுப்பு 24-பிரிவைச் சேர்ந்த பொதுச் சுகாதாரப் பரிசோதகர்களுக்கான வினைத்திறமைகாண் தடைப் பரீட்சை அடுத்த மாதம் 25ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ளது. இப்பரீட்சைக்கான விண்ணப்பங்கள் எதிர்வரும் 22ஆம் திகதிக்கு முன்னர் அனுப்பிவைக்கப்படவேண்டும் என்று கொழும்பிலுள்ள சுகாதார சேவைப் பணிப்பாளர் நாயகம் விடுத்தாள் என்று நிருபம் ஒன்றில் அறிவித்துள்ளார். (9-135)

## பேராதனை வெளிவாரி பரீட்சைகள்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
பேராதனைப் பல்கலைக்கழக வெளிவாரிப் பரீட்சைகளை கலை முதற்தேர்வு மற்றும் இறுதித் தேர்வுகளில் தேற்றும் யாழ்ப்பாணப் பரீட்சாத்திசுக்கான பரீட்சைகள் யாழ்ப்பல்கலைக்கழக இராமநாதன் மண்டபத்தில் அடுத்த மாதம் 16ஆம் திகதி தொடக்கம் 26ஆம் திகதிவரை நடைபெறவுள்ளன. இப்பரீட்சைகளுக்குத் தேற்றும் பரீட்சாத்திசுக்கான அனுமதி அட்டைகள் மற்றும் கால அட்டவணை என்பன பேராதனை வெளிவாரிப் பரீட்சைப் பகுதியால் தபாலில் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளதாக யாழ்ப்பல்கலைக்கழகப் பதிவாளர் தெரிவித்துள்ளார். (9-ரி)

## ரோட்டரிக் கழக கலந்துரையாடல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
கன்னாகம் ரோட்டரிக் கழக உறுப்பினர்களுக்கான அவசர கலந்துரையாடலொன்று இன்று சனிக்கிழமை மாலை 4.30 மணிக்கு கழக அலுவலகத்தில் நடைபெறவுள்ளது. முக்கிய விடயங்கள் பல ஆராயப்பட்டுள்ளதால் கழக உறுப்பினர்கள் அனைவரையும் தவறாது கலந்துகொள்ளுமாறு தலைவர் கேட்டுள்ளார். (9-9)

## காணி ஆணையாளர் யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
வடக்கு-கிழக்கு மாகாணக் காணி ஆணையாளர் திருமதி எஸ்.தனுஜா எதிர்வரும் 16ஆம் திகதி செவ்வாய்க் கிழமை யாழ்ப்பாணத்துக்கு வருகை தரவுள்ளார். அன்றையதினம் காலை 10 மணிக்கு யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம் தொடர்பான விடயங்களைக் கையாளும் இரு அதிகாரிகளை இக்கூட்டத்தில் கலந்துகொள்ளுமாறு யாழ்ப்பல்கலைக்கழக ஆணையாளர் க.சண்முகதாதன் கேட்டுள்ளார். (9-10)

## நினைவு மலருக்கு ஆக்கங்கள் தர வேண்டுகோள்

வடமராட்சி, ஜூலை 13  
தமிழ்த் தலைவர்களின் ஒருவரான உடுப்பிட்டிச் சிங்கம் அமர் மு.சி.வ சிதம்பரம் நினைவாக நெல்லியடி கட்டைவேலி பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கம் மலர் ஒன்றை வெளியிடவுள்ளது. இந்நினைவு மலருக்கு அன்னாரைப் பற்றிய கட்டுரைகள், அரசியல் தலைவர்களின் நினைவுரைகளைத் தந்துதவமாறு பொதுமக்களை சங்கம் கேட்டுள்ளது. (9-173)

## ஓவியக் கண்காட்சி

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
கொழும்பு திருமறைக் கலாமன்றம் சமாதானத்தை வலியுறுத்தும் ஓவியக் கண்காட்சி ஒன்றை எதிர்வரும் 20ஆம், 21ஆம் திகதிகளில் யாழ்ப்பாணத்தில் நடத்தவுள்ளது. நக்கா வீதியிலுள்ள கவின் கலைகள் பயிலகத்தில் நடைபெறவுள்ள இந்தக் கண்காட்சியில் கலந்துகால யுத்தத்தின் பிரதிபலிப்புகள் மற்றும் சீமாதாசன் முயற்சிகள் தொடர்பான முக்கிய நிகழ்வுகள் ஓவியங்களாக வரையப்பட்டு காட்சிப்படுத்தப்படவுள்ளது. இக்கண்காட்சிக்கான ஏற்பாடுகளை யாழ்ப்பல்கலைக்கலாமன்றம் மேற்கொண்டுள்ளது. (9-4)

## கலந்துரையாடல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 13  
கடந்தகால யுத்த அனர்த்தங்களினால் சேதமடைந்த தென்மேற்கு வில் வேரற்கேணி கந்தசுவாமி ஆலயத்தின் புனரூபணம் மற்றும் பூசையை மீண்டும் ஆரம்பித்தல் தொடர்பான கலந்துரையாடல் ஒன்று நாளைய குாயிற்றுக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு ஆலய மண்டபத்தில் நடைபெறவுள்ளது. மேற்படி கலந்துரையாடலில் ஆலய நிர்வாக சபை உறுப்பினர்களையும், உபயுகாரர்கள் மற்றும் அனைவரையும் தவறாது கலந்துகொள்ளுமாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (எ-ரி)

# பிந்துவெவ படுகொலை வழக்கு சம்பவ இடத்துக்குப் போனபோது கட்டடங்கள் எரிவதைக் கண்டேன்! முகாம் பொறுப்பதிகாரி சாட்சியம்

“சம்பவம் நடைபெற்ற இடத்திற்கு விவரத்தோடு கட்டடங்கள் எரிந்து கொண்டிருந்தன. ஏதோ அசம்பாவிதம் நடந்திருக்கிறது என்பதைப் பிந்துவெவ கண்டேன்.” பிந்துவெவ படுகொலைகள் வழக்கு விசாரணை தேற்றுமுன்தினம் கொழும்பு மேல் நீதிமன்றில் நடைபெற்றபோது, அங்கு சாட்சியமளித்த பிந்துவெவ முகாம் பொறுப்பதிகாரி மஹாநாம பெரோரே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். கடந்த 2000ஆம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 25ஆம் திகதி பிந்துவெவ தடுப்பு முகாமில் இடம்பெற்ற படுகொலைகளில் அங்கு தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த 41 இளைஞர்களில் 27 பேர் மரணமடைந்தனர்; 14 பேர் படுகாயமடைந்தனர். இப்படுகொலைகளில் சம்பந்தப்பட்டதாகச் சந்தேகிக்கப்பட்ட 42 பேருக்கு எதிராக சட்டமா அதிபர் திணைக்களம் வழக்குத் தாக்கல் செய்திருந்தனர். இவ்வழக்கு மேல்நீதிமன்ற நீதிபதிகள் மூவர் கொண்ட குழுவினால் விசாரணை செய்யப்பட்டுவருகின்ற ஏற்கனவே சட்டமா அதிபர் கமலசபேசன் சிபாரிசு செய்திருந்தார். அதனையடுத்து மேல் நீதிமன்ற நீதிபதிகள் சரத் அம்பேட்டிய, எரிக்க

பலநாயக்க, உடாலி ஆகிய மூவரும் நியமிக்கப்பட்டனர். தொடர்ந்து சாட்சியமளித்த மஹாநாம பெரோரே கூறியதாவது- பிந்துவெவ புனர்வாழ்வு முகாமில் தங்கியிருந்தவர்கள் எல்லோருமே பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு பின் சரணடைந்தவர்கள். இவர்களில் சிங்கள இளைஞர்களும் இருந்தனர். ஆனால், அவர்கள் குறிப்பிட்ட காலத்திற்குப் பின் வெளியேறி விட்டனர். சம்பவம் நடைபெற்றபோது 41 தமிழ் இளைஞர்கள் மாத்திரமே அந்த முகாமில் தங்கியிருந்தனர். 41 பேருக்கும் அவர்கள் சம்பந்தப்பட்ட விவரங்கள் அடங்கிய கோவைகள் இருக்கின்றன. அந்தக் கோவைகளின்படி 27 பேர் மரணம் அடைந்துள்ளனர்; 14 பேர் படுகாயமடைந்துள்ளனர் என்றும் அறிந்துகொண்டேன். படுகாயமடைந்த 14 பேரில் 13 பேர் அவர்களது பெற்றோரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டனர். ஒருவர் மாத்திரம் தற்போது தெல்லிப்பறை புனர்வாழ்வு முகாமில் இருக்கின்றார் - ஷை சாட்சி தெரிவித்தார். சாட்சியமளித்த மஹாநாம பெரோரே தற்போது தெல்லிப்பறை புனர்வாழ்வு முகாமில் கடமை புரிகிறார். விசாரணையின்போது புனர்வாழ்வு

ஆணைக்குழுவின் சார்பில் முகாமில் கடமையில் ஈடுபட்டிருந்த வை.கே. அபிரத்தன் பண்டார என்பவரும் சாட்சியமளித்தார். அவர் தமது சாட்சியின்போது தாம் ஒக்டோபர் மாதம் 19ஆம் திகதி விடுமுறையில் சென்று 24ஆம் திகதி முகாமிற்கு கடமைக்குத் திரும்பியதாகவும், 24ஆம் திகதி இரவுவரை அசம்பாவித சம்பவம் நடைபெறக் கூடிய சாத்தியக்கூறுகள் எதுவும் இருக்கவில்லையென்றும் தெரிவித்தார். மேலதிக விசாரணை இம்மாதம் 15ஆம் திகதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டது. முதலாவது எதிரியின் சார்பில் சட்டத்தரணி சீரளாஜா பிரேமரட்னவும், 2ஆம், 3ஆம், 12ஆம், 34ஆம், 37ஆம், 41ஆம் எதிரிகளின் சார்பில் ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி தயா பெரோராவும், 34ஆம், 35ஆம், 38ஆம், 39ஆம் எதிரிகளின் சார்பில் சட்டத்தரணி செனரத் ஜயசுத்தரவும், 4ஆம், 31ஆம் எதிரிகளின் சார்பில் சட்டத்தரணி உதயரோஹான் டி சில்லாவும் ஆஜராகியிருந்தனர். சட்டமா அதிபர் சார்பில் சட்டத்தரணி பிரசன்ன நாவான ஆஜராகி சாட்சியங்களை வெளியிட்டுத்தினார். (9)



**31ஆம் நாள் நூற்றி செலுத்தும் வழிபாடு**  
**அமர்**  
**பண்டிதர் தம்பிமுத்து சேல்வரத்தினம்**  
 (ஓய்வுபெற்ற ஆசிரியர்)  
 நமது குடும்பத்தின் கிரத்தத்தின் கிரத்தமாகவும் உள்ளத்தாலும், உருவத்தாலும் மாசுஅறவற வாழ்ந்து ஆண்டவர் சந்நதியில் கின்புற்று வாழ்கின்றவரது நினைவு நாள் நிகழ்வு கின்று (18.07.2002) சனிக்கிழமை அன்னாரின் இல்லத்தில் பி.ப.3 மணியளவில் நடைபெறுகின்றது. அதனால் அன்பர்கள், சுற்றத்தார் கிதம் கலந்து அவரின் ஆன்ம ஈடேற்றத்திற்கு பிரார்த்தனை செய்யுமாறு வேண்டுகின்றேன்.  
 ஏழாலை வடக்கு, - க.பாலசிங்கம்  
 ஏழாலை. (C/22912) (மைத்துவர்).

**ஐந்தாம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி**

தோற்றம்	மறைவு
19	07
07	07
1927	1997

**அமர் சிற்றம்பலம் தளையசிங்கம்**  
 திதி: 13.07.2002  
 ஐந்தாண்டுகள் ஓடி மறைந்திடினும் பிரார்த்தனை  
 உங்கள் பசுமையான நினைவுகளோடு வாழ்கின்றோம் நாம்.  
 அராசி மத்தி, பிரிவால் துயரமாம்.  
 வடக்குகோட்டை. (5857) மனைவி, பிள்ளைகள்.

**25ஆவது ஆண்டு நினைவுஞ்சலி**

மலர்வு	உதிர்வு
01	13
07	07
1920	1977

**அமர் கதிர்காமு மார்க்கண்டு**  
 ஆண்டுகள் இருபத்தைந்து கழிந்தோடியும் ஆறவில்லை எம்குயரம் எம்மைவிட்டு எம் குடும்பத்தின் குலவிளக்காய்த் திகழ்ந்தவரே! நீர் செய்த குற்றமேதும் அறியோம் எம்வாழ்நாளில் மனைவி மக்களை மாண்புடன் நேசித்தவரே! மாநிலத்தில் நாம் தலைநிர்ந்து வாழ வைத்தவரே! கள்ளம் கபடமற்ற கடிய நெஞ்சத்தால் காணிக்கை ஆக்குகின்றோம் எம் கண்ணீர் பூக்களை! "ராஜ்மலா" வம்ச வாரிசுகளும், மாண்புபட்டி. சண்டலிப்பாய். (5917) மருமக்களும்.

**3ஆம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி**

என்னை	ஆண்டவன்
மடியில்	அரவணையில்
08	15
*	*
12	07
*	*
1949	1999

**அமர்**  
**தம்பித்துரை கமலநாதன்**  
 (கியக்குநர், தொதேன் மோட்டர் வேகல், ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்)  
 ஆண்டுகள் றுன்று சென்றாலும் ஆறவில்லை எம்-குயரம்! ஆறதல் கூறி அரவணைக்க உங்களைப் போல் யாநாள் கீழ்வியில்? ஆண்டவன் அரவணையில் கிருந்து எங்களை ஆதரிப்பீர்கள் என ஆறுதலைந்து உங்கள் ஆத்மா சாந்தியடைப ஆண்டவனை வேண்டுகின்றோம்!  
 மிஷன் பாடசாலை வீதி, கோண்டாவில் கிழக்கு, - மனைவி, மக்கள்,  
 கோண்டாவில். (5918) பெற்றோர், சகோதரர்கள்.

**கணித, விஞ்ஞான விளாடி விளாப் போட்டி**  
 தென்மராட்சி, ஜூலை 13  
 தென்மராட்சி கல்வி வலயப் பாடசாலைகளிலிருந்து கணித, விஞ்ஞான பாட விளாடி விளாப் போட்டிகளில் கலந்துகொள்ளும் மாணவர்களுக்கான எழுத்துப் பரீட்சை எதிர்வரும் 23ஆம் திகதி காலை 9.00 மணிக்கு நடைபெறுமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.  
 கைதடி முத்துக்குமாரகவாமி மகா வித்தியாலயம், சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி, கொடியாமம் திருநாவுக்கரசு மகா வித்தியாலயம், வரணி மகா வித்தியாலயம், பனை மத்திய கல்லூரி ஆகியவற்றில் பரீட்சை மண்டபங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இப்பரீட்சைக்குத் தோற்றும் மாணவர்களை அந்தந்தப் பரீட்சை மண்டபங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கும்படி சம்பந்தப்பட்ட பாடசாலைகளின் அதிபர்களை வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் வ.கெஸ்ஸராசா கேட்டுள்ளார். (ஓ-117)  
**ஆசிரியர் சிரமம்!**  
 தென்மராட்சி, ஜூலை 13  
 தென்மராட்சி கல்வி வலயத்தின் நிதிக் கிளை இன்னமும் நெல்வியடி மத்திய மகா வித்தியாலயக் கட்டடத்தில் இயங்கி வருவதால் மீள இயங்கும் பாடசாலைகளில் கடமைபுரிவோர் தமது தேவைகளுக்கு நெல்வியடிக்குச் செல்லவேண்டியுள்ளது. வலய நிதிக் கிளை இயங்குவதற்கென கட்டிட வசதி வலய அலுவலகத்திற்கு அருகில் ஏற்படுத்திக் கொடுத்துள்ளபோதிலும் இன்னமும் இங்கு கொண்டுவரப்படாதது குறித்து ஆசிரியர்கள் கவலை தெரிவித்தனர். (ஓ-117)

**பணியாளர் தேவை**  
 கால்நூற்றாண்டுக்கு மேலாக அரசு வங்கியில் கடமையாற்றி ஓய்வுபெற்ற முகாமையாளர் ஒருவருக்கு சமையல் செய்வதற்கு பணியாளர் தேவைப்படுகின்றார். உணவு, உறையன், போதிய உதயம் வழங்கப்படும்.  
 தொடர்பு: ச.பாலசுந்தரம் B.A. (Hons) இல.20, குறெசித் லேன், கச்சேரி நல்லூர் வீதி, யாழ்ப்பாணம். (5921)

**கண்ணீர் அஞ்சலி**  
 எமது பாடசாலை ஆசிரியை திருமதி யோசப்பின் ஜெபஜெட்ணம் அவர்களின் அன்புத் தந்தையார் **திரு. V.M. யோசவ்**  
 அவர்களின் மறைவை ஓட்டி அன்னாரின் குடும்பத்தினருக்கு ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவிப்பதுடன், அவரின் ஆன்மசாந்திக்காகவும் பிரார்த்திக்கின்றோம்.  
 யா/ திருக்குடும்ப கன்னியர்மடம் (5929) அதிபர், ஆசிரியர்கள், ஊழியர்கள், மாணவர்கள்.

**ஓராண்டு நீங்காத நினைவுவைகள்**

தோற்றம்	மறைவு
02	24
09	06
1950	2001

**அமர் நவரத்தினம் கதிர்காமநாதன் (கிச்சான்)**  
 திதி: ஆனிமாத பூர்வபக்கச் சதுர்த்தி 13.07.2002  
 ஆண்டொன்று சென்றதுவோ ஆருயிரே நீர்மறைந்து புண்டத்தி சஞ்சீவியும் புர்வயக்கமானதுவே - எம்மை வேண்டாத உறவினரே நீர் விட்டகன்ற போதிலும் நாம் மாண்டு மடியுமட்டும் மறவாது உம் நினைவுவைகள்!  
 லண்டன் மாநகரில் திடீர் சுகவீனத்தால் எம்மையெல்லாம் ஏங்கித் தவிக்கவிட்டு கிறைவனடி சேர்ந்த எங்கள் அன்புத் தெய்வத்தின் பாடக் கமலங்களில் எங்கள் கண்ணீர் பூக்களைக் காணிக்கையாக்கி அன்னாரது ஆத்மா சாந்தியுறப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.  
 தகவல்: - மனைவி, மகன், நாய், சகோதரர்கள், மைத்துனிமார், க.கணேசலிங்கம், சகோதரர்கள், மைத்துனிமார், கல்லூரி ஓழுங்கை, கொக்குவில், பெறாமக்கள் மற்றும் சுற்றத்தார். (5925)

**வடக்கு, கிழக்கில் கடந்த 50 ஆண்டுக்கும் கூடுதலாக மீன்பிடி தொழில்துறையில் முதல் இடத்தை பெற்றிருக்கும்**

**YANMAR MARINE DIESEL ENGINES**

**12சல் இயந்திரங்களில் சிறப்புற்று விளங்குகிறது**  
 ஆழ்கடல் மீன்பிடித்தலுக்கும் இழுவைப்படகுகளுக்கும் நீண்டகாலம் பாவிப்பதற்கும் குறைந்த செலவில் இயக்குவதற்கும் பொருத்தமான என்ஜின்கள்



- அதி உயர்தர தொழில்நுட்பத்தில் செய்யப்பட்டது.
- குறைந்த எரிபொருளில் சிறப்பாகவும் வேகமாகவும் படகுகளை இயங்க வைக்கக் கூடியது.
- உதிரிப்பாகங்களை இலகுவில் வாங்கமுடியும்.
- விற்பனைக்கு பின்னர் சிறந்த சேர்விஸ் வசதிகள் அளிக்கப்படும்.

**BROWNS GROUP INDUSTRIES LIMITED**  
 292, Galle Road, Colombo 3,  
 Tel: 301381-3 Fax: 565621 (C/22913)



**இன்றைய நிகழ்வுகள்**

பருத்தித்துறை ஐக்கிய வி.கழகம் வடமராட்சிக்குட்பட்ட கழகங்களுக்கு இடையில் பருத்தித்துறை திக்கமுனை மைதானத்தில் நடத்திவரும் உதை பந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டியில் இன்று நடைபெறும் ஆட்டங்களில் பங்குபற்றும் அணிகள் பற்றிய விவரம் வருமாறு:-  
மாலை 4 மணி - நவீனமில் கலைமதி 'ஏ' அணி எதிர் அல்வாய் நண்பர்கள் வி.க. 'ஏ' அணி.  
மாலை 5 மணி - பருத்தித்துறை ஐக்கிய வி.க. 'பி' அணி எதிர் கரண வாய் கொலின்ஸ் வி.கழகம். (ம-ரி)

**சித்தமருத்துவ மாணவர் ஒன்றியம் அறிவித்தல்**

சித்தமருத்துவ மாணவர் ஒன்றிய வளர்ச்சி நிதிக்காக நாளை (14.07.2002) சூயிற்றுக்கிழமை இணுவில் கிழக்குக் கல்லூரி மைதானத்தில் நடக்கப்படவிருந்த யாழ். பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் கிணைந்து வழங்கும் தாளம் இசை நிகழ்ச்சி தவிர்க்கமுடியாத காரணத்தால் நிறுத்தப்பட்டுள்ளது என்பதை மிக்க மனவருத்தத்துடன் அறியக்கொள்கின்றோம்.  
கித்தமருத்துவ விற்பனை செய்யப்பட்ட சீட்டுக்கள் எதிர்வரும் (11.07.2002) சூயிற்றுக்கிழமை யாழ். கலைசபை கலை அரங்கில் நடைபெறும் நடவடிக்கை செயல்படும் என்பதையும் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம்.  
**சித்தமருத்துவ மாணவர் ஒன்றியம், யாழ். பல்கலைக்கழகம்.**  
(5943)

**விஷேட பஸ் சேவை கதிர்காம தீர்த்த உற்சவ தரிசனமும் சுற்றுலாவும்**

**சென்றுவரும் இடங்கள் -**

1. வெற்றிக் கிணறு கோணேசர் ஆலயம்	- திருகோணமலை
2. முத்துமாரி அம்மன் ஆலயம்	- மாதவனை
3. கல்தா மாளிகை	- கண்டி
4. தேசியப் பூங்கா	- பேராதனை
5. ஆஞ்சநேயர் ஆலயம்	- நம்பியாடை
6. சீதைக்கோயில்	- நவரெலியா
7. தேசியப் பூங்கா	- கக்கல
8. கிராவணன் நிர்வழ்ச்சி	
9. கதிர்காமம்	
10. கொழும்பு	
11. முனிஸ்வரம்	- சிலாபம்

பயணக் கட்டணம் ரூபா 3,000/- மாத் திரம்!  
ஆசனப் பதிவிற்கான கிறித்த நாள் - 18.07.2002  
ஆசனப் பதிவிற்கும் மேலதிக விவரங்களுக்கும்:-

**லவகிஸ் கொம்னிகேசன்**  
இல. 24, கே.கே.எஸ். வீதி, சான்னாகம்.  
(5937) தொ.பே.எண்: 021-3568, 021-3569.

**2ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி**

**சமர் சோமசுந்தரம் சஞ்சீவன்**  
(யாழ். இந்து உயர்நீர கணித மாணவன்)  
தோற்றம் : 26-07-1982  
மறைவு : 13-07-2000  
உனதுயர் என்றமே எம்மை விட்டு நிற்காது ஆத்மா சாந்தி அடைய ஆண்டவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.  
- குடும்பத்தினர்.  
28, முருகமுத்தி வீதி, வண்ணார்பண்ணை, யாழ்ப்பாணம். (5951)

**நன்றி நவில்கின்றோம்**

**திருமதி மரியம்மா பத்திநாதர்**  
(இளைப்பாறிய, ஆசீர்வைய, அளவெட்டி)  
எனது தாயாரின் மரணச்செய்திகேட்டு, எமக்கு அனுதாபக் செய்க்கள் அனுப்பி வைத்தவர்களுக்கும் எமது கில்லத்துக்கு வந்து எமக்கு ஆறுதல் கூறி அஞ்சல் செலுத்தியவர்களுக்கும் அவரின் நேருக்கேட்டுகுகளில் கலந்துகொண்டு அவரின் ஆன்ம கிளைப்பாற்றுக்காகச் செபித்த எமது ஆயர், குருக்கள், அருட்சகோதரிகள், அருட்சகோதரர்கள், எமது உறவினர்கள், நண்பர்கள் ஆகிய உட்கள் அனைவருக்கும் எமது இதயம் நிறைந்த நன்றிகளைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம்.  
அலுக்கை, அளவெட்டி.  
(5948) திரு.கு.பத்திநாதர் குடும்பத்தினர், அருட்திரு.ப.யோ.ஜெபரட்சம், அருட்சகோதரி புளோறினர்.

**CALL**  
Computer Assistance, Language Learning  
For Grade 4 to 10 School Students  
Saturday & Sunday  
For further details Director  
STP TP 2674

**விற்பனைக்கு**  
மான்மார் ஓடுகள் எம்மிடம் மொத்தமாகவும் சீல்வறையாகவும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.  
புங்கனிச்சோலை, முடமாவடி. T.P. 2976 (59294)

**அறிவொளி - NALLUR.**  
A/L 03 சேதன கிராமம் (கனப்பட்ட. வகுப்பு - பிடி II) S.கருணாகரன் B.Sc.  
ஆரம்பம்: 13.07.02 Sat. 12.30  
எழுதுவினைஞர் பரிட்சைக்கான வழிகாட்டல் வகுப்புகள் திரு.செ.திருநாவுக்கரசு ஆரம்பம்: 20.07.02 9.00 a.m. (5941) Sat., Sun. 9.00 - 12.00

**ஜோ. எகட்டின் ஜெசுத்தாரா**  
வழங்கும் \* சீக்கன் புரான் \* தான் தோர் சீக்கன் உணவு வகைகள் கிப்பொழுது சுடச்சுட உணவுப் பெட்டிகளில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். வழமையான உணவுப் பொதிகள் நண்பகல் 12மணிமுதல் 3 மணிவரை. \* முன்சுட்டியப் பதிவுசெய்து கொள்ளவும்.  
ஜெசுத்தாரா 14/3, கண்டுக்குள் மகளிர் கல்லூரி முன் ஒழுங்கை, கண்டுக்குள், யாழ்ப்பாணம். (5945)

**லஷ்சம் இணுவில்.**  
அஜீத், பரியாகல், ரகுவரன்  
தொலை: 10.30, 2.30, 6.30 (ப.கே.) (5955)

**நாகம்ஸ்** சன்னாகம்  
11.00, 3.30 மணி காட்சிகள் சூர்யா, லைலா, ராஜ்கிரண் நடிகை  
**நந்தா** (கேள்) மாலை 8.30மணிக்கு மட்டும் ஜேம்ஸ் பொன்ட். 007 நடிகை  
**THE WORLD IS NOT ENOUGH** (ஆங்கிலப்படம்) (5933)

**ராஜா** யாழ்ப்பாணம். அஜீத், ஜோதிகா, வடிவேல், ராதாரவி நடிகை  
**ராஜா** (கேள்) தொலை: 10.30, 2.30, 6.30 (59293)

**நிளறிஞ்சீவாஸ்** சங்கானை ரஜன், சீவாஜி, ஜெனந்தர்யா நடிகை  
**படைய்யா** (கேள்) தொலை: 11.00, 2.30, 6.30 (புதுதேரம்) (59294)

**மரண அறிவித்தல்கள்**

**திருமதி நாகரட்சம் சோமசுந்தரம் (ரத்தினம்)**  
இணுவில் தெற்கைப் பிறப்பிடமாகவும் வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட திருமதி நாகரட்சம் சோமசுந்தரம் 08.07.2002 திங்கட்கிழமை காலமாகி விட்டார்.  
அன்னார் காலஞ்சென்ற கந்தையா-ஆச்சிக்குட்டி தம்பதிகளின் அன்பு மகனும் காலஞ்சென்ற சரவணமுத்து சோமசுந்தரம் அவர்களின் அன்பு மனைவியும் காலஞ்சென்றவர்களான சின்னம்மா, நாகம்மா, தில்லை நாயகி மற்றும் தில்லையம்பலம் (ஒய்வுபெற்ற ரிக்கற் பரிசோதகர்-இ.போ.ச.) ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரியும் விஜயலக்ஷ்மி (ஆசிரியை, யாழ்/மாண்பட்டம் மகளிர் கல்லூரி), தலைசுக்ஷி (பிரான்ஸ்) ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும் சற்குணரட்சம் (ஒய்வுபெற்ற உத்தியோகத்தர், நீர்ப்பாசனத் திணைக்களம்), ஸ்ரீசெந்தில்ராஜா (பிரான்ஸ்) ஆகியோரின் அன்பு மாமியாரும் தட்சாயினி (2 ஆம் வகுடம், கலைப்பீடம், யாழ். பல்கலைக்கழகம்), கோகுலன் (முதலாம்வகுடம், பொறியியற்பீடம், மொறட்டுவ பல்கலைக்கழகம்), அஜந்தாயினி (A/L உயிரியற்பிடிவு, யாழ். வேம்படி மகளிர் கல்லூரி), குணசீலன் (B.A.), அபிஜனா (பிரான்ஸ்), ஆரண்யா (பிரான்ஸ்), ஆரணன் (பிரான்ஸ்), ஆதித்தன் (பிரான்ஸ்) ஆகியோரின் அன்புப் பேர்த்தியுமாவார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நாளை (14.07.2002) சூயிற்றுக்கிழமை முற்பகல் 11.00மணியளவில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியை களுக்காக தாவடி இந்துமயானத்திற்கு எடுத்துச்செல்லப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
தகவல்: திரு.திருமதி விஜயலக்ஷ்மி சற்குணரட்சம் (5939) இணுவில் தெற்கு, திரு.திருமதி தலைசுக்ஷி ஸ்ரீசெந்தில்ராஜா இணுவில்.

**கந்தையா செல்வராசா**  
(சீமெந்துக் கூட்டுத்தாபனம் - காங்கேசன்குறை)  
கிரிமலை, போயிட்டிபுறம் பிறப்பிடமாகவும் கொல்லங்கலட்டி, வடவிய டைப்பை வதிவிடமாகவும் கொண்ட கந்தையா செல்வராசா 11.07.2002 வியாழக்கிழமை அகாலமரணமானார்.  
அன்னார் புலப்பிராணியின் அன்புக் கணவரும் கிருஷ்ணஜெயந்தி, விஜயகாந்தன், மனோகரி, சத்தியவாணி ஆகியோரின் பாசமிகு தந்தையுமாவார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (13.07.2002) சனிக்கிழமை காலை 10.00 மணியளவில் அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் விளாவெரிமயானத்துக்கு தகனக்கிரியைகளுக்காக எடுத்துச்செல்லப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
தகவல்: செ.கிருஷ்ணஜெயந்தி (மகள்) (5938) "பூம்புகர் இல்லம்", இந்துக்கல்லூரி வீதி, பண்டத்தரிப்பு.

**திருமதி முருகேசு புவோகசுந்தரம்**  
ஒட்டுமடம் வீதி, யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த திருமதி முருகேசு புவோகசுந்தரம் நேற்று (12.07.2002) வெள்ளிக்கிழமை காலமாகிவிட்டார். அன்னார் காலஞ்சென்ற யேப்பர் முருகேசு அவர்களின் அன்பு மனைவியும் ஸ்ரீகாந்தா (கண்டா), குமாரசுவாமிசங்கம் (விசுவமடு), ராஜராஜேஸ்வரி (யாழ்ப்பாணம்) ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும் சோசலாதேவி (கண்டா), இந்திரா (விசுவமடு), யோகநாதன் (யாழ்ப்பாணம்) ஆகியோரின் அன்பு மாமியாரும் ஸ்ரீகணேசன், ஸ்ரீகரன், லவண்யா, வித்யாசன், விமலன், வினேஸ், விஜிதா ஆகியோரின் அன்புப் பேர்த்தியாரும்மாவார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (13.07.2002) சனிக்கிழமை பிற்பகல் 2.00 மணிக்கு அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக கோம்பையன்மணல் இந்துமயானத்துக்கு எடுத்துச்செல்லப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
தகவல்: யோகநாதன் (கண்ணன் - மருமகன்) (5947) ஒட்டுமடம் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

**பொன்னம்பலம் சுப்பிரமணியம்**  
(ஒய்வுபெற்ற விற்பனைத் திணைக்கள முகாமையாளர்)  
மகாதனை, தெல்லிப்பழையைப் பிறப்பிடமாகவும் தொம்பை வீதி, உடுவில் கிழக்கு, கன்னாகத்தை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட பொன்னம்பலம் சுப்பிரமணியம் நேற்று (12.07.2002) வெள்ளிக்கிழமை காலமானார். அன்னார் காலஞ்சென்றவர்களான பொன்னம்பலம் - சிவகாமிப்பிள்ளை தம்பதியினரின் அன்பு முத்த மகனும் காலஞ்சென்ற பூதப்பிள்ளை மற்றும் சின்னம்மா - தம்பதியினரின் அன்பு மருமகனும் செல்வராணியின் அன்புக் கணவரும் கௌசலா (லண்டன்), சகுந்தலா, சுசீலா (சம்பந்தர் வைத்திய ஆலோசனை, யாழ்ப்பாணம்), சியாமளா, இந்திரகுமார், சந்திர குமார், சுரேஸ்குமார் ஆகியோரின் பாசமிகு தந்தையும் தயாயரன் (லண்டன்), குணசேகரம், மகாதேவன், திவ்வியநாதன் (தேவன் வாச் வேக்ஸ், கன்னாகம்), சமதினி, சர்மிளா, தவச்செல்வி ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும் ஆவார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நாளை (14.07.2002) சூயிற்றுக்கிழமை காலை 10மணிக்கு அவரது இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் புவோடை இந்துமயானத்தில் தகனஞ்செய்யப்படும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
தகவல்: இந்திரன், சாந்தன், சுரேஸ் (மகன்மார்) (5950) தொம்பை, உடுவில் கிழக்கு, கன்னாகம்.

**திருமதி தயாவதி சீவலிங்கம்**  
(ஆல்பத்தர் வீதி, சங்கானை)  
ஆல்பத்தர் வீதி, சங்கானையை வதிவிடமாகக் கொண்ட திருமதி தயாவதி சீவலிங்கம் நேற்று (12.07.2002) வெள்ளிக்கிழமை கபத்தருக்கு நித்திரையடைந்துவிட்டார்.  
அன்னார் தாயு சீவலிங்கத்தின் அருமை மனைவியும், சங்கானை சுப்பிரமணியம் தில்லைநாயகியின் கனிவூட பூத்திரியும் காலஞ்சென்றவர்களான தாயு - வள்ளிப்பிள்ளை தம்பதிகளின் அருமை மருமகனும், சங்கானை சிவப்பிரகாச மகா வித்தியாலய மாணவர்களான நாகப்பிரேமன், அருணோதயன், பவித்திரன் ஆகியோரின் அன்புத்தாயாரும்மாவார். அன்னாரின் பூதவுடல் நேற்று (12.07.2002) வெள்ளிக்கிழமை பி.ப.3.30 மணியளவில் கரைச்சி சேமக்காலையில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது. இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.  
தகவல்: தா.சீவலிங்கம் (கணவர்). (59298) ஆல்பத்தர் வீதி (சீவலிங்கப்பிடிவு), சங்கானை.



